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Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve;

Biztosítás-ügyünk.

A biztosítás egyike a legjobb üzletek
nek. Nem a gazdának legjobb üzlet, mert 
annak csak akkor ér „valamit", ha leég, 
vagy ha ajég elveri termését; hanem min
dennél jobb és biztosabb nyereség a bizto-. 
sitás: a részvénytársaságoknak.

Semmiféle más fajta részvenytársula- 
tok oly unisono és oly rövid idő alatt annyi 
sok milliót össze nem szedtek, mint épen 
a biztositó társulatok! Ezt elvitatni alig, 
lehet. íme, egy pár évtized alatt: sok száz 
millióra gyűlt a pár százezer forinttal — 
sőt igen sok esetben jóval kevesebb alap
tőkével — indult intézetek vagyona. Ma 
már: gazdagok és hatalmasak. Többet 
mondok: legújabban egyenesen veszélye
sek és a közre károsak. Nem csupán a jég- 
kartell miatt vagyok e véleményen.

Miután meggazdagodtak: befolyáshoz 
és hatalomhoz is könnyen juthattak. Vezető 
embereik részben az „üzletszerzés" terén 
hallatlan sikereket elért egykori vigéczek-, 
részben pedig jó „nevű"-, de földi javakkal 
kevésbbé megáldott nagyjaink soraiból ke
rülnek ki, mindkét nembeliek oly magas 
fizetést, jövedelmet és igen természetesen : 
egyben társadalmi tekintélyt és befolyást 
is élvezvén, amely holmi miniszteri fize
téssel nem épen mindig volna előnyösen 
felcserélhető. Úgy felső, mint alsó hivatal
nokaik : szereplő emberek a társadalomban, 
szereplők és gyakran vezérszerepet visz
nek. Bőven adakoznak, főkép: ahol látják; 
tagjai minden titkos és nem titkos közület- 
nek, bizottságoknak, bankoknak; barát
koznak, sportot űznek, elegánsak s mindig 
urak; egyszóval: az általuk képviselt fir
mák érdekeit a legteljesebb mértékben és 
igen jól szolgálják.

Nem ez a baj azonban.
Az a baj, hogy e nagy potentiának, e 

díszes földi hatalomnak alapját: a roppant 

vagyont, — igen 'rövid idő alatt — mind 
a szegény, földet túró, nehéz munkával 
és gondokkal élő gazdatársadalom ada- 
kozta össze. Az a veszély,hogy e ma 
már mindent behálózó nagyhatalom — 
az eszközökben nem is nagyon válogatva 
— megölni, elnyomni törekszik minden 
olyan egészséges akcziót, mely a gazda
közönséget a további szipolyozástól meg
menteni óhajtja!

Ez a veszély, ez az, ami káros a közre. 
Ezzel kell számolnunk!

Nem a levegőből beszélek, mikor azt 
állítom, hogy megölni igyekeznek minden 
egészséges biztosítási akcziót. Állításomat 
bizonyítom’ is.

Tessék elmenni az Országos Magyar 
Kölcsönös Biztositó Szövetkezet irodájába, 
Budapestre. Ott majd megmutogatják azt a 
száz, meg száz különféle —: próza és ver
ses szövegű —brosürt, ujságczikket, kör
levelet és népies nyomtatványkákat, me
lyekkel a részvénytársulatok ezen egyetlen 
szövetkezeti alapon álló, tehát nem zsebelő 
intézetet, öt évi fennállása óta folytonosan 
névtelenül, a közérdek tónusából, de igen 
csúnya módon gyalázták és tőlük telhető- 
leg diskreditálni igyekeztek Nem tagad
hatják el a szerzőséget, mert hiszen e 
szennypapirok oly horribilis tömegben és 
oly buzgósággal terjesztettek, a minőre 
csak milliók tulajdonosai lehetnek képesí
tettek és képesek!

Legújabb ténykedésük: a jégkartelí. 
Szemérmetlen vállalkozás! Azt mondják: 
mindig ráfizettünk a jégüzletre, azért emel
jük a díjakat. Hát akkor miből szerezték a 
milliókat, hisz a jég miatt^ fizet legtöbbet 
a szegény gazdaember. Az ok nem az, 
hanem ez:

1. A tavalyi abnormális jégverések 
miatt kevesebb volt a haszon a rendesnél.

2. Az egyetlen konkurrens, a kölcsö- 
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$abós éS kársai 
vaskereskedése

KOLOZSVÁRT,

Belközép-utcza 25. sz.

Van szerencsénk a n. é. közönséget tisztelettel értesíteni, hogy az újonnan megnyitott üzletünket dúsan 
felszereltük mindennemű vasárukkal, u. m. gazdasági eszközök, háztartási czikkek, konyhaberendezések, 
mindennemű szerszámok, technicai czikkek, kocsikenöcs, kovács szén, és minden e szakmába vágó 

itt fel nem sorolt tárgyakból.
Bizományi raktárunk van a Budapesti Tliury János és fia CZég nagy szerkovács és haranggyárából, 

továbbá elvállaljuk a használt reszelök újra vágatását, a legjutányosabb árak mellett.
B. pártfogását kérve 'vagyunk

Ú23.) Kiváló tisztelettel

v.? Telefon sz. 351.

J3abós és harsai.
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nős biztosító szövetkezet, az idénre a jég
biztosítást kénytelen volt — ép a tavalyi 
év aberratiói és az intézet kezdő anyagi 
viszonyai miatt —• feladni.

E kérdésről különben bővebben is ir
tunk e helyen. Kár volna az időért: tovább 
taglalni. Nézzük ezúttal azt: mit kellene 
tennünk, hogy e támadást valahogy vissza
verjük.

Olvassuk csak el figyelemmel a köl
csönös biztositó szövetkezetnek itt követ
kező proklamáczióját:

„Felhívás a gazdaközönséghez I Az Or
szágos magyar kölcsönös biztosító szövetkezet je
lentékeny ügynöki hálózatával és jól működő 
szervezetével a gazdaközönség érdekeinek ha
tályosabb megvédése czéljából működési körét 
kibővíteni óhajtván, folyó hó 16-iki igazgatósági 
határozat folytán a jövőben a tüzágazaton kívül 
újból művelni fogja a jégbiztositási ágazatot és 
azonkívül életbe fogja léptetni az életbiztosítást 
— beleértve a munkás és népbiztositást is. Az 
országos magyar kölcsönös biztositó szövetke
zet öt év óta eredménnyel küzdött a cartellált 
biztositó részvénytársaságok ellen, versenyével 
ez öt éven át a biztositó részvénytársaságok 
díjait fokozatosan, de igen jelentékenyen le
szorította úgy, hogy a gazdaközönség e szövet
kezet versenyének köszönheti, ha az elmúlt öt 
év alatt több millió forintot takarított meg biz
tosítási díjakban. Az elbizakodottság és mohó 
kapzsiság, melylyel a részvénytársaságok car- 
tellje az idén — midőn a jégágazatban verse
nyünk megszűnt — a jégdíjakat egyszerre pél
dátlan magasságra felemelte, eléggé igazolja, 
mennyire szükséges, hogy szövetkezetünk ezen
túl még fokozottabb actióképességgel folytassa 
e kizárólag nyerészkedésre alakult vállalatokkal 
a versenyt. Hogy azonban versenyünk a car
tellált társaságok óriási hatalmával szemben a 
gazdák által óhajtott eredményt elérhesse, ahhoz 
szükséges anyagi erőink gyarapítása és ezért 
határoztuk el, ugyancsak folyó hó 16-i igazga
tósági ülésünkben biztosítéki alapunknak egy 
millió koronával olykép való_ felemelését, hogy 
100,000 darab io koronás részjegyet bocsájtunk 
ki. De tőlünk telhetőleg függetleníteni kívánjuk 
a gazdát — különösen a kisgazdát — a hitel
nyújtás terén is, mely czélból szövetkezetünk 
kebelében egy jelzálog és hitelszövetkezetet lé
tesítünk azon tagjaink javára, kik a szövetke
zetnél eszközük biztosításaikat. Erre külön bo
csájtunk ki 200,000 darab io koionás részjegyet 
két millió korona értékben, minek folytán szö
vetkezetünk azon helyzetben lesz, hogy tagjai
nak érdekeit és kívánalmait a lehetőség hatá
rain belül minden tekintetben ápolhassa és 
figyelembe vehesse. Az új ágazatok bevezeté
sének időpontját, a szövetkezet alapszabályainak 
módosítását és a részjegy kibocsájtási terveze
tek jóváhagyását egy külön e czélra egybe
hívandó rendkívüli közgyűlés lesz hivatva annak 
idején megállapítani és jóváhagyni. A gazdák 
érdekeinek védelméről lévén szó, bízunk benne, 
hogy a részjegyek a gazdák körében teljesen 
elhelyezésre találnak. A részjegyek 5 százalék
kal kamatoznak és sorsolás útján törlesztetnek. 
A részjegyek mindkét nemére egyszerre bo- 

csájtjuk ki az aláírási felhívást. Biztosítási rész
jegyet mindenki jegyezhet — az is, a ki a 
szövetkezetnél nincs biztosítva — hitelt azon
ban csak az vehet igénybe, a ki a szövetke
zetnél biztosítva van. Aki azonban jelzálog- és 
hitel-részjegyet akar jegyezni, az legalább is 
egy biztositó részjegyet tartozik aláírni. Egy 
biztositó részjegy jegyzése két jelzálog- és hitel
részjegy jegyzésére jogosít. A részjegyek névre 
szólnak és másra csak az igazgatóság beleegye
zésével irhatok át. Minden részjegy a közgyű
lésen egy szavazatra jogosít, 50 szavazatnál 
többet egy tag sem gyakorolhat. A részjegyek 
ugyan készpénzfizetés ellenében bocsájtatnak ki, 
azonban tekintettel a kisgazdákra, szeptember 
15-én lejáró rendes váltó ellenében hitelezzük 
is a részjegy összegét. Szövetkezetünkben a 
gazdaközönség oly intézményt fog birni, mely 
érdekeit minden tekintetben ki fogja elégíthetni 
és azért kérjük a gazdák minden igaz barátját 
és különösen a szövetkezeti eszme híveit, hogy 
jegyezzenek tehetségükhöz mérten minél na
gyobb számú részjegyet és ismertessék meg az 
eszmét baráti körben is, mi végből a jelen kör
levelünk 3. és 4-ik oldalán látható aláirási ive
ket* a gazdák minél szélesebb rétegeiben ter
jeszteni kérjük. Ha a részjegyek értéke váltóval 
fedeztetik, külön váltó állítandó ki a biztositó 
részjegyekre és külön váltó a jelzálog- és hitel
részjegyekre. Az iveket az aláíratás után leg
később nyolcz nappal a csatolt borítékban hoz
zánk juttatni kérjük. Amennyiben ily ivekre 
még szükség lenne, szívesen bocsájtjuk rendel
kezésére a kívánt mennyiséget. Hathatós támo
gatását kérve, vagyunk Budapest,'1899. május 
havában, hazafias üdvözlettel: Országos magyar 
kölcsönös biztosító szövetkezet: Gróf Teleki Géza, 
elnök. Szönyi Zsigmond, vezérigazgató. <

Ebben a felhívásban van a mi teen
dőnk megírva. Vegyük meg azokat a rész
vényeket ; ki hányat tud. Sokan vagyunk, 
ha mindnyájan résztveszünk a támogatás
ban, meg lesz alkotva az intézmény, mely 
egészen a mienk lesz, mely biztonságun
kat és anyagi javunkat egyszerre fogja 
szolgálni s nem tölti külföldi pénzes-zsákok 
telhetetlen száját! Álljunk oda a mellé az 
intézet mellé, mely öt évig megélt a hatal
mas konkurrensek halálra üldözése daczára 
és építsük ki azt egészen, hogy megfelelő 
erővel, mindnyájunk erejével folytathassa 
tovább azt a missiót, melyre hivatva 
van.

Most a gazdaközönség kezében van 
az eszköz, melylyel magát a jövőre meg
védheti s ha nem használja fel, bizony 
megérdemli, hogy minden évben többet 
és többet vegyenek rajta élelmes külföl
dijeink.

Tokaji László.

* Szerkesztőségünk készséggel küld ez ivekből bár
kinek. Szeré.

Használható-e Erdélyben a fűkaszáló
gép?

A kaszálás küszöbén állva, talán nem 
lesz érdektelen, ha e kérdésről egyet-mást 
felemlítünk, annyival is inkább, mert a gaz
dák egy része — különösen a hegyvidéken 
gazdálkodók közül — azon téves hitben van, 
hogy úgy a kaszáló-, mint az aratógépek csak 
sik vidékre valók.

Pedig ez nem úgy van. A mai — majd
nem azt lehetne mondani — „tökéletes11 fű
kaszáló-gépekkel hegyes vidéken épp oly jó 
és szép munkát lehet végezni, mint a síkon. 
Mindenütt ott, hova fogatos eszközzel el lehet 
jutni s hol fogatos eszközzel dolgozni is le
het, a fűkaszáló-gép is használható.

A mai fűkaszáló-gép munkája a kézi 
munkának határozottan fölébe helyezhető, ügy 
kaszálni kézzel, oly tiszta és alacsony tarlót 
hagyni, mint a gép, csak nagyon kevés ka
szás ember tud. A gép után maradt tarló egyen
letes, a rend szétterül kaszáláskor, vékony, 
egyenletes rétegben marad a gép után, tehát z 
sokkal hamarább és egyenletesebben szárad, 
mint kézi kaszával levágott és összehúzott vas
tag rend. Ez pedig különösen előnyös akkor, 
ha szénagyüjtéskor kevés a száraz idő, vagy 
ha buján áll a rét, illetve kaszáló. Ami pedig 
a munkamennyiséget illeti, egy fűkaszáló-gép, 
két középerős lóval, napjában elvégez köny- 
nyen annyit, mint 6—8 jó kaszás. Az állatot 
nem kínozza a gép, mert jól kezelve oly köny- 
nyen jár, hogy azt két ló, vagy esetleg ökör 
is, minden megerőltetés nélkül húzhatja egész 
napon át. Ezek az esélyek síkon és hegyen 
egyformák s a külömbség legfeljebb csak akkor 
lehet, ha hegynek fel járatják a gépet. De ez 
meglehetősen kikerülhető, mert legtöbb eset
ben úgy lehet, beosztani a munkát, hogy a 
gép a lejtőre keresztirányban jár s csak rö
vid úton megy hegynek fel, mikor esetleg 
üresen is járhat, hogy még a gyengébb lovak 
is megbirják.

Hegyoldalakon ugyanis úgy kell beosz
tani a lekaszálandó területet, hogy a két lej
tős szélt, tehát azt, a melyiken a lejtőn fel 
és az ezzel szemben fekvőt, melyiken a lejtőn 
le jönnek, két-három gép szélességben — mint
egy 3 méternyire - előzetesen ki kell ka
szálni akár géppel, akár kézzel. Ilyenformán 
a két lejtős szélen egy-egy forgót készítenek, 
melyen a gép kényelmesen megfordulhat, illetve 
járhat. Ha e forgó megvan, akkor a többi te
rületet több. fogásra kell beosztani, pl. olyan; 
formán, hogy egy fogás szélessége. 10—20 ölre 
vétetik, mig ugyanakkor hossza az egész ka
szálandó terület hosszában nyúlik végig, a 
már előbb kikaszált forgók kivételével. A ka
szálás ennek következtében a lejtővel kereszt
irányban történhet a fogás két hosszoldalán. 
A két rövidebb oldal közül azon, melyen a 
gép lefelé jön, szintén lehet kaszálni s csak 
azon kell üresen járni a gépnek, hol az hegy
nek felfelé jár. Tehát három oldal kaszálható 
minden fogásból s csak kevés a megszakítás, 
mert csak egy rövid oldalon kell a gépnek 
üresen járni. Ily munka — illetve terület — 
beosztás mellett még a gyengébb lovak is 
könnyen dolgozhatnak a fűkaszáló-géppel, mert 
épp annyi erőt kell kifejteniük, mintha síkon 
járnának.

Nem kell attól tartani, hogy a lejtősebb 

Nincs többé ZE3 J=J ZESOHSTO S

A legjobb és legbiztosabb peronospora elleni szer.

Aránylag olcsóbb, mint bármely más szer, mert kiatlóbb, erősebb és teljesen 

peronospóra mentessé teszi a szőlőket, burgonyát, veres szőllőt stb.
Árak: 72 kiló 40 kr., 1 kiló 80 kr., 6 kiló fi holdnyi területre ele

gendő) 4 frt 50 kr.

Egyedül kapható: LÁSZLÓ JÓZSEF gyógyszerésznél és vegyészeti 

laboratóriumában Maros-Újvárt, Erdély.

í Kolozsvárt kapható BUKÓBB EBIOYES gyógyáru. kereskedésében.
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hegyoldalakon fáról vagy csúszik a gép. Azért 
van a két járó kerék talpa bordázva, hogy a 
gép biztosan járjon útján. E bordák teljesen 
megakadályozzák a gép csuszamlását s még 
a különben meredekebb helyeken is lehetsé
gessé teszik a géppel való kaszálást. Hogy 
még meredekebb s lovakkal nehezen hozzá
férhető hegyoldalakon is lehet géppel kaszálni, 
annak elég jő tanúbizonyságát adta a szepes- 
megyei gazd. egyesület 1895. év augusztus 
havában Lőcsén rendezett kévekötő aratógép 
vet senye! Ez alkalommal a kévekötő aratógé
pek a várost környékező egyik lejtősebb domb
nak felső részén arattak árpát oly jó ered
ménynyel. ami messze felül állt a kézi munka 
felett. Pedig a kévekötő aratógépek nehezeb
bek, mint a fűkaszáló-gép s igy dombos, lejtős 
helyeken jóval több erőt és ügyesebb keze
lést is kivánnak.

Ami a fűkaszáló-gép kezelését illeti, az 
mindenesetre elengedhetlen követelmény, hogy 
aki fűkaszáló-géppel akar dolgozni, annak min
denekelőtt ismernie kell a gépet. Ez azonban 
korántsem oly nehéz, mint ahogy azt sokan 
hinni szeretik. Nem nehéz pedig azért, mert 
a gép szerkezete nagyon egyszerű.

Mielőtt valamely szálas takarmány ka
szálását megkezdenők, a gép beállítandó a 
kivánt tárló magasságra. Ezt a metsző készü
lék két szélén levő alátámasztó szerkezet ■— 
mely némely gépeknél egy-egy kis kerék, má
soknál egy-egy csuszó-talp — feljebb vagy 
lejebb állításával lehet elérni. A metsző ké
szüléknek természetesen mindig úgy kell be
állítva lenni, hogy az vízszintes helyen állva, 
a talajtól mindenhol egyforma távolságban 
legyen.

A másik fő követelmény a megfelelő be
állítás után az éles kasza. Csakis az a gép 
fog jól kaszálni, tiszta tarlót hagyni és köny- 
nyen járni, melynek éles kaszái vannak. Kü
lönösen fontos ez a sürü állású, vékony szálú 
fűfélék kaszálásánál. Szinte hihetetlen, meny
nyire képes megnehezíteni a gép járását az 
életlen kasza, különösen a természetes kaszá
lóknál, vagy nedves, nyirkos időben. S éppen 
azért, minél bujább, tömöttebb és finomabb 
szálú a vágandó takarmány, annál gyakrabban 
kell élesíteni a kaszát. Nagyobb területek le
kaszálásánál, hol előreláthatólag több napon 
át lesz a gépnek folyton dolga, okvetlen kész-. 
letben kell tartani mindig egy éles kaszát. 
A gépkereskedők rendesen minden géphez két 
teljes kaszát küldenek s ezért addig, mig az 
egyik dolgozik, a másikat lehet élesíteni, mi 
az újabb kasza-élesitőkkel — melyek közül 
a Deering-főle „Diamond“ köszörülőgép külö
nösen jő — gyorsan és jól végezhető. A gyár- 
ból kikerült új kasza ugyan nem egyhamar 
tompul el, de azért — különösen nedves fű 
kaszálásakor — tanácsos legalább is félnapon
ként változtatni a kaszákat. Éles kaszával jő 
és gyors munka végezhető; tompa kaszával 
kínlódás a kaszálás.

A harmadik dolog, melyet szintén pon
tosan be kell tartani, a kellő olajozás. E nél
kül a gép nemcsak hogy nehezen jár, de idő 
előtt tönkre is megy. A kellő olajozás alatt 
azt kell érteni, hogy a gépnek mindazon ten
gelyei, melyek lassan forognak, tehát a fő
tengely, a két járókerék tengelye, a közlő mű 
tengelyek, melyek a kaszahajtó rudat hozzák 

mozgásba, napjában legalább kétszer megolajo- 
zandók. Maga a kaszahajtó rúd, még pedig 
annak mindkét végén levő csapágya munka
közben legalább is két óránként egyszer meg
olajozandó. Ugyanekkor azon szorító lapok 
alja, melyek a kaszarudat leszorítva tartják, 
szintén megolajozandók — amit legegyszerűb
ben -úgy lehet elérni, ha magára a kaszahajtó- 
rudra nehány csepp olajat öntünk közvetlenül 
a szorító lapok mellé s ezután a kaszát kéz
zel néhányszor ide-oda mozgatjuk vezetékében. 
A kaszamd-fej mellett sem árt nehány csepp 
olaj a kaszavezetékbe.

Nem kell azonban félre érteni az olajo
zás gyakoriságát. Ezzel ugyanis nem az van 
mondva, hogy füröszteni kell a csapágyakat 
és tengelyeket olajban. Ez korántsem szük
séges. Elegendő nehány csepp olaj minden 
csapágyba, még a leggyorsabban forgó ten
gelyre sem kell sok, de gyakrabban kell adni 
,az olajat. Az a néhány csepp olaj eloszlik a 
tengely és csapágy surlodó felületén jól s nem- 
engedi meg a nagyobb súrlódást. Ha többet 
öntenek bele, az csak pazarlás, mert az olaj 
kifolyik a csapágy és tengely közül s akkor 
többet árt, mint használ, mert a felszálló por | 
beleivódik a csapágy melletti olajba s onnan 
könnyen belekerül a csapágyba is. ;

Ezen itt röviden felsorolt teendőket szem 
előtt tartva, a fűkaszáló-gépek alkalmazásánál 
nem lehet baj.

Az mindenesetre szükséges, hogy a gazda, 
aki fűkaszáló-gépet, vesz, mielőtt azt hasz
nálná, ismerkedjen meg annak szerkezetével.

S ez nem nehéz.
A mai fűkaszáló-gépek általában oly egy

szerűek, hogy azok szerkezete egy rövid óra 
alatt teljesen megismerhető. Miután szerelve 
szállítják, nem szükséges más, csak az, hogy 
hogy az illető tulajdonos megilézze, egyes ré
szei mire valók s hogyan kell azokkal bánni.

A másik tényező pedig az, hogy a köny- 
nyebben törő alkotó részekből mindig legyen 
tartalékban nehány darab. Ilyen, a törésnek 
inkább kitett részek, a kaszafej, késpengék, 
kaszahajtó rud-fej részlet, pengetartó szege
csek és védő-ujjak. Ezekből tartalékban legyen 
mindig egy-egy darab, mert a legkitűnőbb 
anyagból készült gépen is történhet egy-egy 
véletlen törés java munkaidőben, amit a kész
letben tartott tartalékkészlettel nehány perez 
vagy óra alatt ki lehet javítani; A kijavítás 
maga nagyon egyszerű dolog, azt kovács vagy 
gépész nélkül is el lehet végezni, mert az 
egész munka nem áll másban, mint levenni 
az eltört részletet s helyébe újat felszerelni. 
Mivel pedig, legtöbb részlet csavarokkal van 
felerősítve (szegecs csak kevés résznél van), a 
kicserélés a csavarok ki- és betéteiében áll.

A fűkaszáló gépeknek manapság már oly 
jelentőségük van a mezőgazdaság terén, mint 
akár az ekének vagy a vetőgépnek. Ha e ne
hány sorból Erdély gazdái némileg felvilágo
sítást nyerhettek e gépek jóságáról, minden
esetre czikkirónak szolgál legnagyobb örömül, 
ki egyébként is készségesen áll ez ügyet illető 
kérdésekben a t. olvasóközönség rendelkezé
sére.

ifj. Sporzon Pál.

Az eszéki sérum.
A sertésvész elleni védekezés különböző 

módjai között a pontosan és szigorúan keresz
tül vitt óvórendszabályok mellett úgy Játszik 
a sérumozásnál kell megállapodnunk, miután 
eddigi tapasztalataink szerint ez az eljárás 
jár minden más kísérletek között a legjobb 
eredménnyel.

Ennyiben a kérdés már tisztázottnak te
kinthető, de ezt nyomon kell, követni a seru- 
mozás — vagy helyesebben a sérum készítése 
tökéletesítésének.

A földmivelésügyi kormány mindenesetre 
nagy szolgálatot tett és nagy feladat megol
dását segítette elő azáltal, hogy a- sérum ér
tékének kipróbálását áldozatok árán" is lehe
tővé tette. Ez azonban még csak egy lépés a 
kibontakozás és a végső czél felé, melynek 
mielőbbi elérése első sorban is sok ezer gazda és 
néhány millió szegény ember pótolhatlan vesz
teségeinek meggátlását vonná maga után.

A végső czél természetesen az, hogy a 
sertésvész fellépését biztosan megakadályoz
hassuk és a bánfáimat hazánk területéről mi
előbb kiszorítsuk.

Az állami savótermelő telepen azonban 
annyi vérsavót előállítani nem lehet, a mennyi 
az ország sertésállományának immunizálására 
kellene; másrészt pedig a savó előállításának 
az a módja, melyet a savótermelő telepen kö
vetnek, sokkal költségesebb, hogysem annak 
nagyobb arányokban való előállítására gon
dolni lehetne. Arra tehát egyelőre nem szá
míthatunk, hogy az előttünk lebegő nagy czélt 
az állami savótermelő-telep segítségével érjük 
el, mert ennek hatása csak odáig terjedhet, 
hogy a hol nagy a veszedelem, ott segítsé
günkre jöjjön; pedig minél inkább bizonyossá 
lesz előttünk a savó védőhatása, annál jobban 
vágyódunk a czélhoz: immunizálni az összes 
állományt és igy egy csapással megszüntetni 
azon veszteségeket, melyek a baj miatt, nya
kunkba zúdultak.

Vágyaink már ezen határ körül jártak, 
mikor a Najer-féle prospektus kezünkbe került 
az eszéki sorúmról s lapunk idei 17-ik számá
ban örömmel adtuk róla tovább a hirt, meg
jegyezvén már akkor, hogy a vérsavót drágá
nak és igy az ezzel való védekezési eljárást 
aránytalanul költségesnek tartjuk.

Az ojtóanyagnak ez a magas ára már 
előre kizárta azt, hogy kiterjedtebben vétessék 
alkalmazásba és igy ezzel is odajutottunk, 
hogy csak majd javítgatjuk vele az állapoto
kat, de a bajt megszüntetni nem tudjuk.

Azóta-azonban az eszéki savó védőhatására 
vonatkozólag eljutott hozzánk nehány véle
mény, melyek között a legilletékesebb szak
körök véleménye nem nagyon kecsegtető, noha 
nem is egészen kedvezőtlen. A vélemények 
lényege az, hogy a boszniai és herczegovinai 
sertések immunizálása könnyebb, mint a mi 
kondor sertéseinké, mivel azok már szerveze
tüknél fogva különben is nagyobb ellentálló 
képességgel bírnak s közöttük védőojtás nél
kül is sokkal kevesebb % betegszik meg, 
mint a mi hazai sertéseink közül.

Ha ez való — pedig valónak kell lenni, 
mivel adatokkal bizonyítják—akkor a nálunk 
tenyésztett sertések nagyr észénél az eszéki sé
rum alkalmazása után seiji lesz meg biztosan az 
immunitás. Már pedig a dolog úgy áll, hogy olyan 
tetemes áldozatra, mint a melylyel az eszéki 
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sérumozás jár még a biztos siker kilátása mel
lett is megfontolás után mehet bele a gazda, e 
nélkül meg egyenesen könnyelműség volna 
bele mennie.

Ez az oka, hogy az eszéki sérumozás 
ügye hazarészünkben nem halad előre s tu
domásunk szerint még csak fontolgatás tár
gyát képezi ez az ügy.

Mi elhisszük Najer urnák, hogy sokba 
került ennek az ügynek a tisztázása, tanulmá
nyozása és a savó hatásának kisőrletek utján 
való kipróbálása, de azt engedje meg nekünk, 
hogy a vérsavónak az általuk követett módon 
való előállítását ne tartsuk olyan felettébb 
költségesnek, hogy abból 20 kbcentimeternyi 
mennyiséget 120 fillérnél alább ne lehessen 
kiszolgáltatni.

Ha tehát az a czéljuk, hogy az általuk 
termelt sérum iránt a bizalom mégerősödjék 
és ezzel arányban az iránt a kereslet is 
fokozódjék, akkor le kell annak az árát szál
lítani legalább is annyira, mint a lépfene el
leni védekezésre használt Pasteur-féle ojtó- 
ahyagé.

A mig ezt nem teszik, addig nem szá
míthatnak nagy forgalomra és nem is tekint
hetjük sérumukat olyan általános védőszernek, 
melyhez mindenki hozzányúlhatna.

Ez az egyik elengedhetetlen feltétele az 
eszéki sérum nagyobb elterjedésének; a másik 
elengedhetetlen feltétele pedig az, hogy annak 
immunizáló hatása hitelesen igazoltassák. En
nek hiteles igazolására mi nem tartunk elég
ségesnek egy-két kísérleti ojtást, mert a mint 
az tudva van, a fajta szervezete ős a helyi 
viszonyok, sokszor egyik-másik eljárás jósága 
mellett meglepően bizonyítanak, mig ugyan
azon eljárás után más fajtánál más viszonyok 
között jó eredmény nem állapítható meg.

A hirdetett jő hatást tehát mi csak úgy 
tartjuk majd hitelesen bizonyítottnak, ha az 
ország különböző vidékein tömegesen történ
nek védőojtások az eszéki sérummal és ha 
ezen ojtások eredményei egybehangzóan jónak 
jeleztetnek.

A tömeges ojtások íő-íő feltétele a sérum 
olcsóságában van tehát egyedül. Najer űrök
től függ, hogy rövid idő alatt százezrekre emel
kedjék az eszéki sérummal immunizált serté
sek száma. Ezzel a sérum hatása is tisztázó
dik és biztosítva lesz számára a hazai keres
let. Tessék megpróbálni! (.=)

Erdélyi-magyar fajta szarvasmarha
tenyésztésünk veszedelme.

Már-már hanyatlásnak indult erdélyi ma
gyar-fajta szarvasmarha-tenyésztésünk fejlesz
tése érdekében egy igen üdvös intézkedést 
tett földmivelésügyi kormányunk akkor, a mi
dőn a baj orvoslását jó apa-állatok átörökitő 
képességének érvényre juttatása által elérni 
czélozván, á bikanevelést kezébe vette, s ez 
által a czélba vett eredmény elérésére alkal
mas apa-állatok beszerzését úgy egyes tenyész
tők, valamint községek részére is megköny- 
nyitette.

Felkarolták az ügyet — s nem kis mérv
ben járultak előbbre viteléhez egyes vidéki 
gazdasági egyesületek is, saját körükben díja
zással egybekötött bika-kiállitások rendezése, 
s szegényebb községeknek bikabeszerzés czől- 
jára kamatmentes — részletekben visszafize
tendő nyújtása által kívánván részüket ki

venni állattenyésztésünk fejlesztését czélzó 
ezen nemes törekvésből.

Ugyanezt tartja szem előtt a mezőgazda- 
_sági törvény is, a midőn kimondja, hogy a 
községek kötelesek tehénállományuknak meg
felelő számú apaállatokat tartani. S ha e tör
vénynek úgy ezen-, mint idevágó összes egyéb 
intézkedései is kellő szigorral végrehajtatnak, 
hogy ez irányban megtettük a lehetőt, vagyis 
megtettük mindazt, a mit a jó apaállatok át
örökitő képessége által szarvasmarhatenyész
tésünk javítása — fejlesztésére irányuló.törek
vésünkben megtenni módunkban állott.

Ki nem ismerné el, hogy ma már e té
ren eredmény constatálható s ki vonná két
ségbe, hogy a mezőgazdasági törvény — ha 
végrehajtása megtörténik, a legszebb remé
nyekre jogosít ? Egészen más kérdés azonban 
az, hogy vájjon az elért és elérhető eredmény
nyel meg lehetünk-e elégedve s hogy vájjon 
ezzel megtettünk-e már mindent, a mit szarvas
marhatenyésztésünk mai állapota és fejlesz
tése, felvirágoztatásának érdeke okvetlenül 
megkíván.

Feleletem ez: csak fele munkát végeztünk!
Mielőtt további fejtegetésekbe bocsátkoz

nék, hogy szarvasmarhatenyésztésünk anyagát 
a maga valóságában és egészében megismer
jük, tekintsünk meg egy országos vásárt.

Első sorban is találunk itt erős csonto
zata, mély törzsű, szabályos állású végtagok
kal — s általában véve helyes testarányokkal 
biró ökröt bőviben; találunk különböző korú 
s korukhoz mért fejlettségükre nézve sokat 
Ígérő, jól gondozott tulkot — eleget; látunk 
igen sok jól táplált, kifogástalan növésű rúgott 
ökörborjut s látunk egy nehány igen szép bi
kát is. De hát nézzük csak, hogy állunk a 
tehenekkel ?!

Bejárjuk az egész vásárt s a. felhajtott 
— mondjuk 4—500 darab tehén között alig 
akadunk egy néhányra, melyekről azt mond
hatjuk, hogy kiválóan szép egyedek. Egy kisebb 
részét középszerűnek találjuk, nagy része azon
ban mind silány, csenevész, rosszul táplált 
hibás testalkatú.

Megengedem s magam is szívesen elis
merem, hogy vannak egyes vidékeink, a hol 
a fentinél nagyobb százalék esik a kiváló és 
középszerű anyaállatokra, de, hogy nagyjában 
és egészében fenti állításom a valóságnak meg
felel, senki sem fogja kétségbe vonni, ki haza
részünk nagyobb állatvásárait gyakran láto
gatja. Ha pedig ez igy van, akkor én ebben 
szarvasmarhatenyésztésünknek egy igen ko
moly veszedelmét látom. Még pedig egy olyan 
bajt látok én ebben, a mely nemcsak állandó, 
de terjedő jelleggel is bir s a melyet még 
csak nem is ellensúlyozhatunk azzal, hogy az 
apaállatokra nagy súlyt fektetünk.

Csenevész, selejtes alanyba oltva nemes 
gályát, lehet-e abból szép termőfa?! Épen igy 
nem lehet jó bikának és satnya tehénnek je
les ivadéka.

Nem tartom szükségesnek hosszasan fej
tegetni ős bővebben indokolni ezt az állítá
somat, beláthatja minden tenyésztő, hogy itt 
okvetlenül tennünk kell valamit, ha azt akar
juk, hogy a létező fajták között a legtöbb jó 
tulajdont magában egyesitő szarvasmarha-faj
tánk tenyésztésében egy a jövőt veszélyeztető 
visszafejlődési irányzat be ne álljon, *s ha azt 
akarjuk — a mit akarnunk kell, — hogy ma
gyar-erdélyi szarvasmarha-fajtánk fejlődjék, jó 

tulajdonaiban izmosodjék s igy tenyészetünk 
felvirágozzék.

De hát mi volna itt a teendő?!
Tehénállományunk zöme a kisgazdák ke

zében van. A tehén szolgáltatja nekik az igás 
erőt, tejével táplálékot ad, borját nevel. Vessünk 
egy pillantást a kisgazda tenyészeljárásaiba.

Ha tehene bikaborjut ellik, általános az 
öröm. Ezt ő dédelgeti, fejőskor több tejet hagy 
neki, képes a szájától megvonni a falatot; 
csakhogy a borjúnak juttathasson valami jót. 
Ennek azután bármi úton és módon társat 
szerez s együtt növeli őket, ha módja van 
hozzá, mig kész ökör lesz belőlük; ha pedig 
viszonyai nem engedik meg, eladja őket egy 
éves korukban, avagy pedig mint 2—3 éves 
tulkokat értékesíti.

De ha a tehén üszőborjut hoz világra, 
a csalódás keserű érzetével újságolja, hogy 
bizony csak üszőt ellett a „Bojtos11. S ezzel 
azután a szegény pára fölött ki is van mondva 
az ítélet. A jövő fejlődés alapját megvető anya
tejből csak kevés jut ki neki, gondozásával 
nem sokat törődik, nem lesz dédelgetett ked- 
vencz. Az ilyen üszőborjut a kisgazda csak 
ritkán neveli föl. De mondjuk, hogy négy kö
zül egyet mégis fölnevel, hanem erre az egyre 
sem fordít kellő figyelmet. A többit pedig ren
desen egy éves korában eladja.

Nézzük csak kik a vevői az ilyen üsző
borjuknak? Rendesen a vidéki mészárosok, 
kik nagyobb marhát a csekély húsfogyasztás 
miatt. nem vághatnak, másfelől meg jobban 
is jönnek ki az ilyen egy óv körüli borjak 
vágásával a husfogyasztási adó miatt, lévőn 
ezen adó egy éven aluli borjú után 42 kr., 
egy éven felüli marha után pedig 2 frt 52 kr. 
Az pedig, hogy a mészáros ökörborjut csak 
ritkán vesz levágásra, s akkor is csak olyat, 
mely valami külső hibában szenved s e miatt 
olcsón hozzá jut — abban leli magyarázatát, 
hogy az ökörborjuk ára mindig nagyobb a 
hasonkoru üszőkénél, lévőn az ökörnek, akár 
mint igás állatot, akár pedig mint vágómarhát 
tekintjük, nagyobb használati értéke, mint a 
tehénnek.

Hogy az elmondottak valóságának beiga- 
zolására alapos bizonyítékkal szolgáljak, itt 
bemutatok néhány számadatot, melyeket egy 
nagyobb község hiteles vágóhídi lajstromából 
összeállítottam. Ezek szerint a község vágó- 
hidján az 1895. év folyamán levágatott: 1 éves 
bikaborju: 4 drb., öreg ökör: 1 drb., 2 éves 
tulok: 5 drb, 1 éves ökörborju: 64 drb., öreg 
tehén: 14 drb., 2 éves üsző: 43 drb. és 1 éves 
üsző: 240 drb. Tehát az összesen levágott 
állatok 76%-át az egy és két éves üszők 
képezik.

Az .itt közölt számadatok szerintem min
dent megmagyaráznak és feltüntetik előidéző 
okait annak, hogy tehénállományunk az el- 
selejtesedés lejtőjére miért lépett s egyúttal 
feltárják előttünk szarvasmarhatenyésztésünk 
jövőjének — meggyőződésem szerint — el
szomorító képét.

Ezek után rátérhetünk azon kérdésre, 
hogy mi módén, minő intézkedések életbe
léptetésével lehetnénk képesek a bajon segíteni?

A megoldás egyszerűnek látszik. Hárít
suk el az ismert előidéző okokat s a baj meg
szűnik létezni. Ez pedig annyit jelent, hogy 
növendék anyaállatjaink szine-javát ne enged
jük levágatni, vagyis igyekezzünk útját-módját 
találni valamely tiltó intézkedés létesítésének, 

íí »' t ■ r ■ . ‘ .. v
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mely szerint azon fiatal anyaállat, a mely 
fejlettsége s megfelelő külső tulajdonok alap
ján jő tenyészállattá fejlődni ígérkezik, ne ke
rülhessen vágóhidra.

Nekem erős meggyőzdésem az, hogy ilyen 
intézkedés létrehozásával — egyebekben a mai 
viszonyokat feltételezvén — tehénállományunk 
aránylag rövid idő alatt olyan színvonalra fog 
emelkedni, melylyel nemcsak mindnyájan meg
elégedve leszünk, de büszkeségünk méltó tár
gyát is fogja képezni.

A kivitel mikéntjének tárgyalásába bo
csátkozni nem kívánok. Akadnak arra majd 
nálamnál hivatottabbak. Annyit azonban föl- 
emlithetek, hogy egyik vármegyénk már ko
rábban szabály rendeletileg kívánt arról gon
doskodni, hogy jó tenyészállatnak Ígérkező 
üszők levágása eltiltassék, de az bizony csak 
Írott malaszt maradt.

Ez is mutatja, hogy szarvasmarhatenyész
tésünk ezen baja nem új dolog. Belátták azt 
már többen, felismerték horderejét s szaklap
jainkban is fejtegették. S hogy e tárgyhoz 
magam is hozzá szólok, teszem egyfelől azon 
okból, mert igy, többek hozzászólásával a tárgy 
élénkebb világításba kerül, másfelől meg talán 
inkább fog sikerülni intéző köreink figyelmét 
ide terelni.

Melegen ajánlom ez ügy felkarolását az 
erdélyi gazdasági egylet figyelmébe, melylyel 
egy igazán hálás térre irányitná áldásos mun
kásságát. Azon kitartó, buzgó törekvés, mely
lyel már igen sok ügyünket diadalra juttatta, 
nem zárkózhatik el akkor, a midőn erdélyi 
magyar fajta szarvasmarha-tenyésztésünk jö
vője forog koczkán.

_ Gazdatársaimnak pedig nem ajánlhatom 
eléggé figyelmükbe, hogy fordítsanak kellő 
gondot tenyésztehenek nevelésére. Hozzájárul
nak ezzel a közérdek előmozdításához, de sa
ját financziális érdekükben sem lesz az meddő 
munka. Mint gyakorlati gazda gyakran járom 
az állatvásárokat, a hol nem egyszer hallottam 
egy-egy gazdatársam azon panaszát, hogy szük
sége lenne nehány „szép“ tehénre s szívesen 
fizetne többet is, de nem talál. S tényleg úgy 
van! A mai nyomorúságos marhaárak mellett 
is egy kiválóbb tehénért szívesen megadnak 
120 forintot s még azon felül is. S hogy a 
magam esetét is fölemlítsem, egy tenyészet 
beállításához szükséges anyaállatokat vásáro
kon a kívánt minőségben nem találhattam 
föl s igy kénytelen voltam a tehenek darab
jáért egy nevesebb tenyésztőnek 200 forintot 
fizetni.

T Á R C Z A.
Madagaszkárt képek.

IV. Madagaszkár erdeiről.
Madagaszkár szigetén erdők nincsenek szór

ványosan, hanem egy erdó'gyűrüzet veszi körül az 
egész szigetet, a parttól 15 50 kilométernyire. E
gyűrüzet délen legkeskenyebb, alig io klometer, 
ellenben északon és a keleti oldalon 100—-150 
kilómétérnyire is elszélesedik. Máshol erdők nincsenek, 
sőt még egyes fák is ritkán találhatók, úgy, hogy 
a legtöbb vidéken tüzelő-anyagul a szárasztott füvet 
használják.

Alig tudja elhinni sz ember, hogy ezen — 
szerintünk — vad nép, az erdőt nagyobb tilalom 
alatt tartja, mint pl. itt Magyarországon van.

A fa kivitele a szigetről egyátalán tiltva van. 
Csakis feldolgozott állapotban lehet fancmüt hajóra 
tenni. E tilalom alól kivétel egyátalán ki nem esz
közölhető. Egy ízben Tamatávból Mahambóba men
tem hajón, 10 szál deszkát akartam vinni magammal, 
mivel ott drágább a deszka; a hatóság azonban 
nem engedte meg. Össze kellett szegeznem hárma
sával a deszkákat, igy mint asztalt, megengedték 
hogy hajóra rakjam, de csakis azért, mert protek
cióm is volt.

A part-vidéken a pálmafák majd minden faj-

Eddig ez volt a jelszavunk: neveljünk 
apaállatokat! Módosítsuk ezt most s mondjuk: 
neveljünk tenyészállatokat!

Várady Géza.

Az ugar-kényszer megszüntetése és 
az ezt követő szabad gazdálkodásról. 

II.
Szabad gazdálkodás! mily szép és ma

gasztos már magában az elnevezés is, — no
sza tehát rajta, igy gondolkozik a legtöbb 
ember és szánt-vet borura-derüre, szabadon 
szipolyozva az édes anyaföldet. És a jó anya 
a vele mostohán bánó gyermekét is megju
talmazta, addig, a mig erői engedik; de sajnos 
nem sokára beszokott következni a kimerü
lés és akkor a háládatlan gyermek keservesen 
lakói, mert a termő-erőket visszapótlás nélkül 
elvett anyáföld talaja hova-tovább több gazt 
és kevesebb hasznos-növényt termett. No és 
a milyen kétségbevonhatatlanul igaz és hű a 
gyakorlatiélet, mezőjéről készült ezen vázlat, 
épp oly tagadhatatlan az, hogy az ilyen szo
morú valóra ébredt gazda mindenben keresi 
a rosszabbodó termés okát, csak éppen ön
magában nem; már pedig ő az oka az ilyen
nek, mert az ugarkényszer nyűge alól szaba
dulván, nem csak az ugart vetette be talajt- 
zsaroló növénynyel, hanem sebtében-loptában 
végzett szántás mellett, kalászos növény után 
kalászost termelt többször, s okszerű szántás 
trágyázás és a helyesen váltakozó növényter
melésről hallani se kívánt!

Hogy az ugarkényszer megszűntét követő 
szabad gazdálkodás miként lesz kár nélküli, 
ső hasznothajtó és okszerű, elmondom rö
viden:

Az ugar csak olyan takarmánynövény
termelésre használtassák, a mely a talajt nem 
zsarolja és beárnyékolván, ezáltal a gyomokat 
irtja. - / .

A termelt takarmánynövény akár zölden 
akár szénának szárittatik, vágassék le már 
az első virágok jelentkezésekor, mert igy nyer
jük a legértékesebb takarmányt és csak igy 
nem zsaroljuk talajunkat egyfelől, másfelől 
pedig korán felszabadítván ugarunkat, meg 
adhatjuk még neki azon két-három szán
tási munkát és esetleg nyári trágyázást is, 
a mely az őszi termény jól sikerülhetéséhez 
kívánatos.

Más évben az őszi kalászos levétele után 
mentői előbb buktassuk le a tarlót, hogy az 
elkorhadjon s állati álezák és gyommagvak 
megsemmisittessenek.

tája feltalálható, ezenkívül sok a czitrom, manga s 
más gyümölcsfa is.

A kókusz pálmát kivágni halál büntetés terhe 
alatt tilos.

Tűzi fának csak egy féle fát szabad kivágni, 
— nevét nem jegyeztem fel, de úgy gondolom az 
a fa ez, mely az ^Afrikai nőben* mint halált hozó 
szerepel, mert nagy fehér virága mérges. Ez a fa 
igen kemény, — színe sárgás és felhasogatva vér- 
csepphéz hasonló nedv szivárog ki belőle, tüze 
tartós és nyersen is pompásan ég. Épületekhez 
való gerendákat is e fából faragnak, a deszkákat 
pedig palizander és mahagóni fából. Az ébenfát 
kivágni tilos.

A deszkát kézi fűrészszel vágják, 3 méter 
hosszúság és 8—10 hüvelyk szélességben, egy 
hüvelyk vastagon. Lehet képzelni, mily szaporátlan 
munka ez! Két ember legfennebb két szálat vág 
egy nap, melyet vállára vesz és 20 - 50 kilomé
ternyi távolra viszen el, hogy ott eladja 25 krnyi 
pénzért.

A gerendákat nagyságuk szerint 2—8 ember 
veszi vállra s viszi a megrendelt helyre. Egy. 6 
méter hosszú és 6 hüvelyk vastag gerenda ára 50 
krnyi pénz, a hosszabb és vastagabb arányosan 
drágább.

Átalán véve az épület-anyagot nem lehet 
drágának mondani s mégis az építkezés rendkívül 
sokba kerül, mert e munkához benszülött nem al
kalmazható, az európai vagy kreol munkás napi

Azután késő őszszel, midőn ráérünk szánt
suk jó mélyen és mentül gorombábban tala
junkat, hogy a téli fagy omlasztó és oldó ha
tásának jobban kitétessék — s az igy elké
szített talajba vessük aztán bele a tavaszi 
növényeket és pedig egyrészben kalászos (ta
vaszi búza, árpa és zab féléket) másrészben 
pedig kapást (tengerit, répa és burgonya fé
léket).

A kalászossal bevetett földekre vessünk 
reá lóherét, mely növény nállunk mindenütt 
jól díszük és a mely esetleg még azon évben 
ad egy féltermés takarmányt s más évben az 
ugar helyén fizeti vissza a vetőmag és fárad
ságot sok és igen értékes takarmánynyal s 
mindezeken felül a talajt nem zsarolja és már 
junius elején (az első kaszálás után) szabaddá 
teszi az ugarszerü szántások megtételére..

Azon tavaszföldeket pedig, a melyekben 
kapásnövényünk termett, trágyázzuk be jó 
félérett trágyával egyenletesen és ekkor más 
évben az ugar helyet bevethetjük takarmány
növénynyel, például zabosbükkönynyel a nélkül, 
hogy az utána legalább jó két szántásba 
vetett őszi kalászos növény termésére hátrá
nyos lenne.

Ily módon munkálva s változtatva a ter
melt növényeket és minden 6-ik évben a ka
pás növény vagy utána jövő ugarhelyettes 
takarmánynövény elé jól megtrágyázva földün
ket, talajunk kimerülni nem fog és' folyton 
megelégedésre méltó terméssel jutalmazandja 
a szorgalmas és gondos gazdát.

-Megszoktuk hallgatni a jó tanácsot, de. 
csak ideig-meddig szokás követni, mert hát 
kapzsi ember az ember és el bizakodva a jó 
terméseken, nem néz szabályt, hanem csak 
hasznot, s nem tudván felfogni, hogy az ál
tala hasznosnak látott dolog csak látszólag 
hasznos és végeredményében káros leend, meg
kaszálja a takarmány növényt egy helyet két
szer, sőt magnak is meghagyja, mi által egy- 

■ felől nemcsak a talaj legbecsesebb tápszerében 
a foszforsavas sókban szegényittetik a követ
kező kalászos növény kárára, hanem másfelől 
még idő engedtetik a káros gyomok felmag- 
zására és végül gyakran kizárttá is tétetik a 
talajnak többszöri és okszerű megmunkálása, 
melyeknek aztán természetes következménye 
gyomoktól bántott és megbokrosodni nem tudó 
vetés, silány szem terméssel!

Az ugartartásnak nincsen számottevő 
haszna a modern gazda előtt, mert csekély 
legelő értéke szót sem érdemel ott, a hol más 
legelő is van vagy a hol a legelőt nélkülözni 
vagyunk, képesek. ‘ .

bére pedig mesésen drága. Egy jól dolgozó euró* 
pai ácslegény öt, sőt tiz piasztert is elkér és kap 
napjára, —■ a munka minősége szerint — ez pedig 
25 frtot tesz.

Egy ebédlő asztal mahagóni fából 50 — 60 
frt. alól nem vehető meg, pedig a fája alig keiül 
3 frtba, a készítése is egyszerű, pár nap alatt meg
csinálható.

Az asztalosok és ácsok ezen vidéken mindig 
kapnak munkát s ha nem hanyagok, hamar vagyonra 
tesznek szert.

A kész épületek is szerfelett drágák, a ház
bér pedig hihetetlenül borsos. Egy házért, melyben 
4—5 szoba van, udvarán 10 — 20 méter hosszú 
raktárnak való épülettel, 290 300 frt havi bért
kell fizetni; egy szalujával fedett bambusznád fallal 
ellátott épület, melyben két szoba van, 5 frt havi 
bér alól meg nem kapható. Tananarivoban azonban 
sokkal olcsóbb a lakbér, mert ott a falak vályogból 
vannak építve s igy kevesebbe kerülnek, habár a 
fedélzet fáját 50—100 kilométer távolból szállítják.'

A mint az erdős vidékhez érkeztünk, a tere
bélyes maiiga fák helyett több száz éves nagy 
mahagóni fatörzsek tűntek fel, melyek ki tudja 
mily régtől fogva kiszáradtak, de azért teljes zöld 
színben pompáztak. Az élődi növények minden 
exotikus fajtája feltalálható az ilyen fákon, melyek 
lecsüngő levélzete s különböző szinü virágai ar 
egész fatörzsöt beborítják.

Közbe-közbc még akad egy-egy czitrom bo-
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Azon czélból pedig, hogy a talajt több
szöri szántás által felaprózzuk, s a levegő, 
fény, meleg és nedvesség szükséges behatásai- 

• nak huzamosabb időn át kitegyük, nem szük
séges egy évig hevertetni a földet, mert he
lyes talajmiveléssel rövid hetek alatt elérhet
jük azt a mit régi rendszerű ugarral hónapo
kon át sem értünk el kellően.

Panaszkodunk, hogy kevés földünk és 
mégis birtokunk egyharmadát jövedelmezet- 
lenül hevertetjük ugar-hagyással, nyomásos 
gazdálkodási rendszerünk mellett, de ne te
gyük a jövőben ezt, ha speciális viszonyaink 
nem kívánják, hanem mindenütt, a hol a kö
rülmények és gazdai műveltség megengedik, 
termeljünk, az ugar parlagon hevertetése he
lyett, földünket nem zsaroló takarmányt, mert 
takarmányunk szaporításával több-állatot tart
hatunk, a több állat pedig több trágya, jobb 
talajmüvelés és bő termés-eredményekkel jár 
karöltve.

Ellenkezőleg a hol viszonyaink nem in
dokolják és az okszerű talajmivelés és helyes 
növénytermelési rendszer megállapítására még 
nem érett meg a birtokos osztály, ott marad
junk a nyomásos gazdasági rendszernél, mert 
ily viszonyok között többet ártanánk, mint 
használnánk a modern szabad gazdálkodással.

Egyesekből áll a nemzet s az egyesek 
jóléte és felvirágzása teheti boldoggá a nem
zetet, munkálkodjunk tehát- egyen-egyen és 
mindannyian elavult szokások és előítéletek
től ment ügybuzgalom és szorgalommal mező
gazdálkodásunk ok és korszerű haladása ér
dekében, és akkor fény fog derülni a haza 
egére, s boldoggá lehet még a mezőgazda!

Pét hő György.

KISSEBB SZAKKÖZLEMÉNYEK.

A sebek kezelése. Házi állatainknál a se
bek kezelése ép oly nagy változáson ment át 
az utóbbi időben, mint az emberek sebeinek 
kezelése. A sebek — mint tudjuk -— többfélék, 
nem lehet tehát azok kezelését egyszerű szabá
lyok alá vonni. A heveny tiszta sebek gyógyí
tása a legegyszerűbb. Itt is azonban első fő
kellék a feltétlen tisztaság Ezért okvetlenül 
kerülendők és elítélendők mindazon eljárások, 
melyek által az eredetileg tiszta heveny seb, 
beszennyeztetnék és befertöztetnék. Ilyen elíté
lendő eljárással pedig lépten nyomon találko
zunk, melyek közül még a legegyszerűbbnek 
látszó is sok veszélyt rejt magában. így a se
beknek kocsikenőcscsel, sárral, pókhálóval vagy

kor, — mely eddigi utunk mellett mindenütt fel 
volt található, — de már az árnyasabb helyeken 
hortensia fák borították a talajt, a vizesebb helye
ket pedig a bambusznád óriási példányai foglalják 
el oly tömötten, hogy azon áthatolni lehetetlen.

A gyalog ösvény — vagyis a fő közlekedési 
út — többnyire vízmosásokban vagy patakok men
tén vezet felfelé, mert az ezekben fekvő sziklatöm
bök kevesebb akadályul szolgálnak, mint az erdőt 
sűrűn boritó bozót és folyondár.

Különösen meglepő az utasra nézve a szám
talan facsaros — dugóhúzó alakú — fa. Sokáig 
nem tudtam elképzelni e fák keletkezésének okát; 
de beljebb hatolva reájöttem a különös tünemény 
okára; egy felfutó növény felcsavarodik, egy fiatal 
fára, felhatol annak egész a tetejéig és ott sűrű 
lombozatával azt teljesen beárnyékolja Evek alatt 
e folyondár megvastagodik és megfásul, már most 
minél vastagabb lesz ezen — az anyafát körül csa
varó — fa, annál jobban szorítja annak kérgét 
úgyannyira, hogy a végin a fa kiszárad, elkorhad 
és szétmálva a szél elhordja, de ott marad a meg
vastagodott és megkeményedett felfutó növény és 
egy csavarosán nőtt nagy fát képez.

Délfelé egy tanyához érkeztünk, hol pár hold- 
nyl területen a fák levágva s a talaj ezukornád, 
bánán és rizszsel volt beültetve.

Az ültetvény közepén levő néhány kunyhó 
lakitk vcndégszcrctőlcg fogadtak. 20 frtrért egy 

pláné — mint némelyek szokták — ürülékek
kel, hugygyal stb. való bemocskolása feltétle
nül káros, s ha veszélyt nem is okoz minden 
esetben, de á gyógyulást mindig hátráltatja és 
gyakran a seb elfajulására vezet.

Heveny sebeknél tehát, ha éppen vala
mely alkalmas gyógyszer nincsen kéznél, leg- 
czélszerübb a tiszta ruhával és vízzel való kimo
sás és ugyanilyen tiszta vizes ruhával való be
kötést alkalmazni. Ha a sebzés zuzódással járt, úgy, 
hogy a seb felülete roncsolódott is, akkor jó a vízbe 
kevés árnika festvényt is tenni, de ha módunk
ban van legjobb 2%-os karbolos, lisolos vagy 
kreolinos vízzel mosni ki a sebeket s ugyan
csak ezen oldatok valamelyikébe mártott tiszta 
sebvattával beborítani és tiszta ruhával bekötni. 
Az ilyen kötést elegendő naponta kétszer vál
toztatni és ilyenkor a sebet a használt oldattal 
gyöngéden kiszitatni. Olyan sebeknél, melyeken 
a fertőzés jelei mutatkoznak, vagy már keletke- 
zésükkkor befertőzödhettek, kitűnő szolgálatot 
tesz a sublimátnak i: iooo-hez való oldata 
vagy mint újabban ajánlják a kénsavas chinin- 
nek i%-os oldata, éppen úgy használva, mint 
a fent ajánlott oldatok.

Feltéve, hogy a sebek az esetleg beléjük 
jutott idegen anyagoktól mindjárt keletkezésük 
után megtisztittattak és tovább az itt említett 
módon tisztán kezeltetnek a gyógyulás gyorsan 
és minden komplikáczió nélkül bekövetkezik 
még súlyosabb sérülések esetén is. (—)

Fémfényü fa. A fát, lényeges tulajdonsá
gainak megváltoztatása nélkül fémfényüvé a kö
vetkező módon tesszük: A fát, súlya szerint, 
három vagy négy napig maró alkalikus oldat
ban áztatjuk, pl. kalczinált szódában, melynek 
hőfoka állandóan 70° Cels. Azután rögtön kal- 
czium hydrosulfit oldatba kerül a fa, honnét 
kénes marólúgba tesszük. Ez a körülményes és 
hosszú eljárás lehetővé teszi, hogy a fa poliro- 
zásával fémszinü lesz, és tükörfelületet nyer. 
Olyannyira szépen ki lehet a fát ily módon 
dolgozni, hogy teljesen fémnek látszik s a leg
gyakorlottabb szem sem ismeri meg, hogy polí
rozott fa. (M. I.)

Vakolat nedves pinczehelyiségek szá
mára. A rendesen alkalmazni szokott aszfalt
vakolat helyett újabban más szert használnak. 
(Az aszfaltra többé-kevésbbé vastagon rá kell 
vakolni. A nedvesség ezen a vakolaton felter
jed' s egy év leforgása alatt a fal színe megint 
tele van vízzel s fekete penészszel.) Az új szer 
a következő: 93 rész porrátört tégla, 7 rész 
ólomgelét (ónmáz) szintén porrátörve s azután 
keverve össze a kettőt. Annyi lenolajat adunk 
hozzá, hogy lágy tésztává gyúrhassuk. A falon

szép kappant vettem egyiktől s mig ezt szakácsom 
elkészítette, szerte néztem a tanyán.

Az erdőségben az Antemor néptörzs lakik. 
Ezek sokkal magasabb termetüek, mint a partvidé
ken lakó Becsimiszárkák, arezszinük sötétebb, pofa
csontjuk kiállóbb és felső ajakzatuk — vagyis a 
száj és orr közötti bajusztalan hely — a szabályos
nál kétszerte szélesebb, a mi felette különössé te
szi arezukat.

Maga a nép jámbor, irtózik a víztől s igy 
nagyon tisztátalan s annyira félénk, hogy az erdő
területet semmi árért el nem hagyja.

A ezukornádat azért művelik, hogy annak 
levéből betszabeczet készítsenek. Ezen ital a ezu
kornád leve, melyben tannin-dús fa kéreg porát 
vegyitik, s ez által megakadályozzák annak kifor
rását. Csípős, édeskés kábitó ital, melytől lerésze- 
gedni nem tanácsos, mivel 3 napig is elalszik tőle 
az ember. E mellett eszik is a ezukornádat, minden 
gyerek azt tart a kezében, folytonosan rágcsálja 
az édes rostokat.

Egyszerű a nádsajtójuk is: egy 4 méter hosszú 
és fél méter vastag fatörzset kerekre cs simára 
faragnak, mintha esztergályozva lenne, ezt felteszik 
egy hosszában ketté fűrészelt I 50 ctméter átmérőjű 
vizszintes'cn fektetett és simára csiszolt gerendára; 
erre rátesznek egy szál ezékornádat, két legény a 
nehéz fatörzsöt végig hengeriti rajta és a nád levé
nek nagy része kicsordulva lefoly a gerenda végén 
levő edénybe.

| 3—4 nap alatt megszárad s nem enged több 
nedvességet át.

Hányféle gyümölcsfát ültessünk? Ha 
a gazda 5—6-féle szarvasmarha fajtát tart az 
istállójában vagy 8—10 árpa- vagy burgonya
félét termel szántóföldjén, nem passzióból, ha
nem hogy terményeit eladhassa, akkor a fölött 
mindenki csóválja a fejét De ha valaki a gyü
mölcsösben 10—20, sőt 50-féle gyümölcs
fát ültet, azon senki sem ütközik meg. 
Pedig csak könnyű belátni azt, hogy sokkal 
jövedelmezőbb a gyümölcs nagyban való ter
melésénél csak 1 2-félét termelni, mert ki vesz 
meg 50 fajtát összekeverve? Mig egy jó fajtá
ból akármennyi is mindig jól el fog kelni. (M. Sz.)

Fuchsinra gyanús vörös bort a követ
kezőleg vizsgálunk meg. Mogyoró nagyságú da
rabkát veszünk egy stearin-gyertyából s nehány 
perczig a kérdéses borral főzzük Kihűlés után 
a stearint kivesszük a borból s hideg vízzel 
többször lemossuk, megfigyelve a stearin színét 
Ha a stearin erősen piros szinü lett, akkor sok, 
ha gyöngén rózsa piros lett nagyon kevés, ha 
halványsárgás színűvé vált, akkor semmi fuchsin 
sem volt a borban. A kísérlet azon alapszik, 
hogy a stearin sav igen könnyen veszi fel az 
analin festékeket. Hogy csalódásnak ne legyünk 
kitéve egyidejűleg tegyük meg az ellenőrző pró
bát olyan piros borral, melynek eredetisége, 
tisztasága kétségtelen. (Prakt. Wegvv.)

Nyári időben munkásaink a rósz és me
leg víztől, melyet mérték felett élveznek, igen 
gyakran megbetegednek. Ajánlatos az ivó vi
zükbe 1 literhez 1 gr. czitrom-sót tenni, 3o 
krral egy hectólit. jó iható vizet nyerhetünk.

IRODALMI SZEMLE.

Hazai lapokból.
A „Gazdasági ÁapoP'-ban (Május hó 28.) 

Ompolyi Sz. érdekes czikke' vonja magára a 
figyelmet, melyben nehány találó vonással 
mondja el nézeteit fejős juliaink tenyésztéséről. 
Mindenek előtt arra a zavarra mutat rá, mely 
a juhtenyésztés körül mutatkozik, különösen 
utóbbi időben, mióta a gazdák nagyrésze nincs 
megelégedve a juhtenyésztés mai állapotával. 
Némelyek a fejelésre, mások a gyapjúra, a 
test arányaira,‘vagy a bárányok értékességére 
akarják fektetni a fősúlyt. A juhtenyésztés 
azonban e törekvések daczára is lehető leg
primitívebb; a tenyészállatok, a bárányok ki
választása majdnem mindenütt a juhászra van 
bízva s ennek „szakértelmétől* függ aztán a 
tenyészet fejlődése is. Ilyen körülmények kö-

I De rumot is tudnak ezen jámbor emberek
főzni: a megerjesztett ezukornád levet betöltik egy 
öntött vas üstbe, mely lehet úgy 25 literes, erre 
rátesznek egy éppen akkora másik üstöt, a nyílást 
pedig letapasztják hamu, agyag és rizs-liszt keve
rékkel. A felső üst ki van lyukasztva s ebbe egy 
darab bambusznád dugva, melyhez könyökösen egy 
másik 10 12 méter hosszú bambusznád van ra
gasztva.

A felforralt lé szesz tartalma a hosszú bam
busznád csőn leszivárogva, kihűl, s mint vatka foly 
ki annak végén.

Kellemetlen szagu kozmás ital ez, de nagy
szerűen le tudnak tőle részegedni az emberek!

‘ A madagaszkári népeknek két szenvedélyük 
van : a nők és a szeszes ital.

Este 6 óráig mindenki munkálkodik; ekkor 
elkölti vacsoráját mely után a fiatalabb nőt keres 
magának, az idősebb pedig le issza magát a sárga 
főidig.

A ki napközben leiszsza magát, kalodába ke
rül, este azonban szabad a vásár.

Délután még sűrűbb és vadonabb erdőségbe 
értünk. Itt már a macska-majmok ezrei fogadtak 
keserves nyivákolásaikkal. A 20—30 méter magas 
fák tetején szökdécseltek egyik ágról másikra; Egy 
egész múzeum ez, de élő majmokból! •

Egy gyönyörű kaméleont is láttam itt egy 
fatörzsön, teste teljesen áttetsző volt és hol sárgás-, 
hol pirossas színben tündökölt, nem félt tőlem, 
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zött nem lehet csodálkozni amaz állítás fölött, 
hogy különösen fejó's juhfajtáink nem javultak 
s általánosságban — egy pár dicséretes ki
vétellel — nem jobbak a tenyészetek, mint 
a milyenek évszázadokkal ezelőtt voltak.

A ki juhtenyésztéssel foglalkozik, feltét
len szükségét érzi annak, hogy a mai állapo
tok jobbra forduljanak s épen ezért gondol
kodnunk kell ama.sokat vitatott kérdés fölött 
is, hogy ezt a czélt milyen úton érhetjük el: 
beltenyésztéssel-e, vagy keresztezéssel? Erre 
a kérdésre kívánja Ompolyi megadni a felele
tet, midőn a következő konklúzióra jut:

Hosszú gyapjas, közönséges juhnyájaink 
jövedelmét már azzal is fokozni lehetne, ha 
helyes kiválasztással és takarmányozással el- 
érnök, hogy 1. a juhok átlagos élősúlya leg
alább 45 kgr.-ra emelkedjék; 2. az átlag nyíró 
súly 2-ö kgr. legyen; 3. a sajttermelés az át
lagos 10 kgr.-mot elérje; 4. a nyáj állatai a 
hústermelés szempontjából értékes, jó formá
val bírjanak és végül 5. nagyságra, színre, a 
gyapjú finomságára és minőségére nézve egy
forma állatokból álljon a nyáj. Ezt a czélt el
érni Ompolyi szerint nagyon is alkalmas a 
beltenyésztés. Gondos kiválasztással, a gyap
júra való osztályozással és próbafejésekkkel 
rövid idő alatt tökéletesíthetjük tenyészetün
ket. Nem tör ugyan pálczát a keresztezés fö
lött sem, sőt igen ajánlatosnak tartja, hogy a 
hol a vagyoni viszonyok megengedik, ilyen 
irányban is tétessenek kísérletek, de az eddigi 
eredmények nem nagyon biztatók s ezért csak 
a beltenyésztés tekinthető ez idő szerint al
kalmas eszköznek arra, hogy a juhtenyész
téshez fűződő nagy érdekek és czéloknak meg
feleljen.

A *G. L.« ugyancsak e számából érde
kesnek találjuk röviden ismertetni az erdély- 
részi gazdákat közelebbről érdeklő referádát 
a nagy-enyedi kiállításról, melylyel kapcsolatban 
gróf Teleki Arvéd drassói tenyészetéből nehány 
elismerő sorban emlékezik meg a czikk Írója.

Alsó-Fehérmegye gazdái és községei — 
úgymond a czikk — ma már rendelkeznek 
azzal a törzsanyaggal, melyben egy szebb és 
virágzóbb magyar-erdélyi fajtájú állattenyész
tés megteremtésének záloga van lefektetve. 
E tekintetben maguk a községek mennek elől 
jó példával, a melyet hathatós támogatásban 
részesítenek, a vármegyei gazd. egyesület, a 
kér. felügyelő s egyes nagy és neves tenyész
tők is, a kik fizetési ős egyéb kedvezmények
kel biztosítják az alkalmas tenyészállatok be
szerzésének lehetőségét. A községek apaállatai 

. közül 6 díjaztatott, azonban a kiállításra fel

hajtott circa 50 drb. községi bika közt alig 
volt 1—2, mely nem elégítette volna ki a kí
vánalmakat. A versenyen kívül álló tenyésze
tek collectiói szintén meglepő eredményeket 
mutattak fel. Gróf Teleki Arvéd (18 drb bika). 
Ugrón Zoltán, Szalánczy Jenő, báró Bánffy 
Jenő kiállított állatai csak szebbé és telje
sebbé tették azt a képet, a mely magából a 
népies tenyésztés anyagából is teljes sikerrel 
dicsekedhetett.

Ez a kiállítás, valamint a gyakorlati élet
ben szerzett egyéb tapasztalatok is bebizonyí
tották azt az állítást, hogy az ősrégi primi- 
genius szürke magyar marha nemcsak iga
vonásra, de helyes nevelés és kellő takarmá
nyozás mellett tej- és hústermelésre is egy
aránt alkalmas. A tenyésztés ez új irányának 
egyik lelkes hive és terjesztője, — a mint azt 
lapunk egyik korábbi számában Sperker Fe- 
rencz tenyészetének ismertetésénél is irtuk — 
gróf Teleki Arvéd. Az ő törhetetlen kitartásá
nak eredménye az a szép kollekczio, melyet 
a n.-enyedi kiállítás látogatói bámultak és leg
teljesebb elismeréssel dicsérhettek is. Ennek 
illustrulásául mellékel a lap egy jól sikerült 
képet, mely a drassói Teleki-uradalom által 
kiállított „Csángó" nevű 1% éves, 300 frtért 
eladott bikát ábrázolja. E képen kívül még 
14 drb. illustráczio élénkíti a lapot, valameny- 
nyiben egy-egy díjjat nyert, vagy feltűnőbb 
állatot mutatván be a lap olvasóinak.

Az enyedi kiállítás nevezetesebb állatait 
lapunk jövö számában mi is bemutatjitk.

A ,,Tejgazdaság" (Május hó 24.) A vaj- 
productio emelkedése czim alatt következőket 
közli: Az 1997-ik évben Dánia 66 millió klgr. 
vajat exportált, ö1^ millió kg.-al többet, mint 
az előző évben. Ezen mennyiségből 53 millió 
kg. esik kizárólag Dániára, a többit Svéd- s 
Finnországból hozták be s mint „saját11 gyárt
mányt továbbították. A kivitel pénzértéke 13 
millióval több, mint az 1896-ik évben. Az óriási 
produkezió főleg London piaczára irányittatik, 
hol ma a német s franczia vaj nap-nap után 
teret veszít, minek folytán főleg az utóbbiak 
szenvednek. S hogy mégis üzletet csinálhas
sanak, terméküknek árát jelentékenyen lejjebb 
szállítják s igy Dánia maholnap Európa első 
rangú vajtermelő országa lesz. Ezt a hatalmas 
eredményt a nép és kormány együttes, kitartó 
munkájának köszönheti a dán nemzet, mely 
legnagyobb gondot fordított arra, hogy még a 
legegyszerűbb paraszt is alapos ismereteket 
szerezhessen a tehenészetek körül megkívánt 
helyes tenyész- és takarmányozási eljárások
ról. Az ország tenyésztőinek egy hatalmas 
szövetkezete, a ~ The farmers of Denmark butter 
export association* 120 tehenészet szövetkeze
téből áll s egymagában 10 millió forint értékű 
vajat szállít évenkint a külföldi piaczokra.

megengedte, hogy egész közelről megbámuljam; 
jutalmul nem is bántottam a szép állatot.

Este beérkeztünk Manamur községben, mely 
az erdőség ezen részének főhelye. Legalábbis ioo 
különböző szalmafedelü ház van e faluban, nyüzsgő 
víg élet az utczán, minden nő harmonikát nyaggat 
a kezében, tánczolnak, dalolnak, gondtalanul élnek!

Ezen este női látogatóimat csak nagy bajjal 
tudtam kituszkolni házamból. Z. K. E.

— JÓ poloska-irtó szer. Sokféle szert 
ajánlottak már poloskairtásra. Karbolsavat, eczet- 
savat (eczetszesz), petróleumot, valódi rovarirtó port 
hig zselátin (muszkaenyv-oldatot) stb. Eltekintve 
attól, hogy a karbolsav, eczetszesz a bútorokat s 
azok szöveteit is alaposan megrongálja, nagyobb 
mértékű vagy gyakoribb használatnál. Rendkívül 
maró hatású gőzük az ember-légzőszerveit is túlsá
gosan ingerük. De meg az ember bőrén is fájdal
mas sebeket okoznak. A petróleum nagyon büdös 
Mindeniknél czélszerübb a terpentinszesz (raffinált 
terpentinolaj). A legelrejtettebb hézagaiba a búto
roknak is beszivárog. Kis fecskendővel könnyű tet
szés szerinti mennyiségben önteni a kellő helyre 
Minden esetre jobb nem fukarkodni vele. A szö
veteket egyáltalán nem támadja meg. Szagja nem 
kiállhatatlan s elég gyorsan kiszcllőztethctű. A leg
jobb legbiztosabb hatású rovarölő szer. Hatása rend
kívül gyors. Poloskáknak a bútorokból való kiirt:!; 
sára mindenesetre a legajánlatosabb (B. S.)

A francziák most bünbánólag ismerik el, 
hogy addig, mig Dánia a fennt említett meny- 
nyiségben szállította a vajat, ők nem voltak 
képesek többet 31,500.000 kilót kivinni, azt 
is csak 74 millió frank értékben — Nem 
tudnók hamarjában megmondani, hogy a mi 
„pár exepellence" földmivelő államunk tej és 
vaj kivitele mennyi, azonban annyit mégis 
sejtünk, hogy a kis Dánia lefőzött minket, ép 
úgy miként lefőztek a vén Európa nyugati 
államai a sajt-export terén is, a „Tejgazdaság11 
fent ismertetett horribilis számadatai legalább 
ezt a benyomást keltik bennünk.

A „Közgazdasági Híradó" (Május hő 28.) 
ez. lap, mely úgy irányánál, mint élénkségénél 
fogva is figyelmet érdemel, legutóbbi számá
ban dr. Pctcrdi Dezsőtől közöl egy minden 
izében megfontolásra méltó czikket »A romá
nok gazdasági törekvései* ez. alatt. Már a 
kérdés érdekessége is alkalmassá teszi Peterdi 
czikkét arra, hogy minél szélesebb körben 
discussio tárgyává tétessék, miért is azt bő 
kivonatban közöljük.

A magyar közönség indolencziája az oka 
annak, hogy csak nagyon lassú csigalépésben 
tud haladni a mi szegényes és mostoha köz
gazdaságunk. Érdekes kép tárul elénk, ha 

alaposan szemügyre vesszük Magyarország 
közviszonyait. Első tekintetre is feltűnik, hogy 
mig a mi államéletünk gerinezét képező és 
tőrzsökös magyarságu gazdaosztályunk évtize
dek súlyos mulasztásainak terhe alatt síny
lődik, addig az idegen ajkú lakosság, különö
sen a szászok és oláhok tetemes fejlődést 
mutatnak.

Különösen az oláhok excellálnak e te
kintetben s haladásuk s folytonos erősödésük 
a ma már 70-re felszaporodott oláh pénzinté
zetben nyilatkozik meg eklatánsán. Az Albina 
első sikereinek hatása alatt a többi intézet is 
fejlődni és szervezkedni kezdett s ma már ott 
vagyunk, hogy a múlt évi statisztikai kimu
tatások szerint 65 pénzintézet 4 millió forint 
részvénytőkével dolgozik. Évi forgalmuk felül 
ment a 26 millión és e forgalom mellett közel 
600,000 frt tiszta nyereséggel zárták le a 
mérleget. A részvény tőke egyrézst közel 16%-os 
nyereséget eredményezett a részvénytulajdo
nosoknak, de másrészt hatalmasan közremunkált 
abban is, hogy működésével istápolta, dédelgette 
és folyvást nagyobbra növelte azt az oláh társa
dalmat, a mely ma már késhegyig menő harezot 
folytat á magyarsággal és a magyar kulturtö- 
rekvésekkel. Az erdélyi megyék legtöbbje az 
oláh bankok nyomása alatt van, sőta Király
hágón innen is több megye be van már há
lózva s agressiv fellépésükkel nyilvánvalóvá 
tették azt a hitüket, hogy az érdekkörökben 
lakó magyarság ma már úgy is anyagi hatal
mukban van.

Az oláh bankok tehát az ő tervszerű és 
szívós akaraterőre valló közgazdasági törek
véseikkel a magyarság érdekei ellen törnek. 
Több-kevesebb sikerrel majdnem teljesen háló
jukba vontak az Erdélylyel határos vármegyék 
magyar-paraszt népét, de sőt létében támadják 
meg ma már a magyar középosztályt is. Er
dély legnagyobb részében a magyar régi ne
mesi kúriák az oláh bankok kölcsön eivel ter- 
helvék, nem is szólva a kisbirtokokról, melyek 
napról-napra nagyobb számban jutnak az olá
hok kezébe. Tiz milliónál jóval többre rúg a 
magyar földre adott s rátáblázott jelzálog s a 
rengeteg váltó, adóslevél kölcsön megközelítőleg 
20 millióra tehető. E számadatok mutatják meg 
az okot, hogy miért stagnál az Emke és az 
állam hathatós támogatása mellett is a ma
gyarság ügye.

Ezután még a következőket mondja 
Peterdi: -

»Az »Erdélyi Gazda* — az erdélyi gazda
közönség hivatalos lápja — ez évi újjáalakulá
sakor a lap első számában feljaj dúlva á szomorú 
helyzeten, reámutat az oláh bankok veszedelmére 
és e veszedelem elhárításának eszközeiről egy 
magyar járadékbank felállításáról tett megszív
lelendő javaslatot, hogy a magyarság veszendő
ben álló, de még megmenthető érdeke és birtokai 
megmentessenek.

Gyönyörű kiáltványa volt ez a gazdáknak 
s gyönyörr el, megelégedéssel és a jövőbe vetett 
bizalommal olvastuk mindannyian!* A mentés 
munkájával azonban még mindig késik a ma
gyar társadalom, a kormány, kultúrintézmé
nyeink s a mi nagyra nőtt s hatalmas pénz
intézeteink. A szép szavaknál tartunk még, 
pedig mindegyre több magyar és székely ház 
kapuja előtt perdül meg a dob, hogy oláh 
vegye birtokába az eladósodott magyar fö.ldet. 
— S pénzintézeteink!? f- Azokról jobb ha 
nem is beszélünk. Leróják évenkint az ala

mizsnát a kultur-intézetek asztalán, azu tán 
tovább usznaka 20—25 perczentes dividenda 
halászás tengerében! Kartell, önzés, piszkos 
érdekharczczal szemben magunknak kell se
gíteni magunkon, ha elbukni nem akarunk. 
E szempontból is üdvözölnünk kell Teleky és 
Andrássy grófok vezetése alatt álló ^Kölcsönös 
biztositó szövetkezet* törekvését, a mely reményt 
nyújt arra, hogy tespedő közviszonyainkat ki
ragadja az örvényből s felrázva a gazdák kö
zönyét, az anyagi téren nyújt lehetőséget a 
haladásra, hogy azután nemzeti és kulturális 
téren is előbbre mehessünk. Török Mihály.
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Külföldi lapokból.
A turfa-alom előnyei. Francziaországban 

a szalma-alom helyett a turfa-törmeléket akar
ják a gazdák behozni. Páris környékén már 
el is terjedt, de még sokan idegenkednek tőle. 
Ezért Moilleron, utóbb Lavalard beható kísér
leteket végeztek, megtudandó, hogy van-e ős 
minő előnyei vannak tehát a turfa-törmelék- 
nek a szalma-alom fölött, kőt egyformán épí
tett s ellátott 24—24 lóra berendezett istálló
ban végezte Lavalard kisérleteit 1898, deczem- 
berőben. A szalmát mindennap megújították, 
a turfa-alomból csak a nedves részeket pótol
ták friss szárazzal. Ime-a kísérletek eredménye:

A szalma-alom hőmérséke 15°C körül 
ingadozott állandóan, 19°-et soha meg nem 
haladt, de gyakran volt 9 — 10°. A turfa-alom 
hőmérséke 19°C-nál alacsonyabb soha sem 
volt, többször felemelkedett 25°-ig, sőt 28°-ig 
is. Továbbá előnyei, hogy az ürülék folyékony 
részeit s a belőlük származó erős ammoniákos 
gázokat felszívja, tehát ez által az istállók 
kellemetlen, jellemző bűzét, mely a sok sza
bad ammóniáktól és más bomlási természet
től származik, csak nem teljesen megsemmi
síti. A mint Stutzer kimutatta a trágyát nitro
génjétől megfosztó (drenifikáló) baktériumok 
nem élnek meg a turfa-törmelékben, igy nitro
génben nem lévén veszteség a turfa-alom 
trágya-értéke sokkal nagyobb, mint más istálló
trágyáé. Végül melegebb lévőn, mint a szalma 
s mivel a hugyot teljesen felszívja, az állatok 
mindig száraz meleg almon fekhetnek, a mi
nek előnyeit nem szükséges fejtegetni. (Jour
nal d’ugric. prat. 99. No. 17.)

Istálló trágya gazdálkodás jutalmazására 
a csehországi földmivelésügyi tanács nőmet 
osztálya pénz ős éremjutalmakat tűzött ki oly 
czéllal, hogy a megfelelő trágyatartók, trágya
kezelés és az istálló trágya czélszerü felhasz
nálásának kellő jutalmazásával a paraszt-is- 
tálló-trágya gazdálkodást javítsa. A bírálat 
kiterjeszkedik, a trágyatartók fekvése, nagy
sága s minőségére, a trágyalé árkokra vagy 
az ezeket helyettesitő berendezésekre, a trágya 
kezelésére az istállóban és a trágyatartóban, 
a helyes konzerválására, a helyileg legczőlsze- 
rübb s legolcsóbb alomra ős a trágya s trá
gyáié czélszerü felhasználására stb. A Ítélet
hozatal egy egész esztendei gazdálkodásra 
vonatkozik. (Dér Deutsche Landwirth 99. No. 8.)

A Baronowszki-féle csíráztató eljárás czu- 
korrépa magvaknál lényegében abban áll, hogy 
egy e czéjra szerkesztett készülék alsó részébe 
istálló-trágyát tesznek, a felső részét pedig az 
elvetésre szánt maggal töltik meg. A többek
től végzett kísérletek szerint Baranowski eljá
rásával csíráztatott magvak sokkal hamarább 
keltek ki (2—4 nap), mi által elkerülik a szá
radó földtől való bekőrgezést. 20—30% magot 
lehet ily módon meggazdálkodni. Korábban 
lehet az ilyen vetést kapálni, tehát a gyomtól 
kevesebbet szenved. Szárazföldbe is egész fe
lületesen lehet vetni, mert a csíráztatott mag, 
ha esőt nem is kap, nagy erővel fejlődik és 
nő. Evvel az eljárással olyan időben is lehet 
répát vetni lényegesebb kár nélkül, a mikor 
a száraz magból nagyon is kétséges volna az 
eredmény. Más répafajoknál is megvannak az 
eljárás ezen előnyei. A készüléket pontosan az 
előírás szerint kell kezelni, különben nem lesz 
jó az eredmény. Továbbá vetéskor a mag le
hetőleg száraz legyen, a mi legczélszerübben 
szabad napfényen s szélben történhetik. A 
megszáritott mag 8 — 14 napig maradhat vé
kony rétegben a száritón, a nőikül, hogy rom
lana. (Hiltner .Biedermann Centralbl 99. No. 4.)

A Chili-salétrom károsan hat a rozsra 
perchlorat tartalma révén. A rozsra ugyanis 
1'4% perchlorat tartalom a műtrágyában már 
nagyon káros hatású. Valószínű, hogy más 
gazdasági növények nem oly érzékenyek a 
perchtorát iránt. Nagy nehézséggel jár a chili
salétrom megválasztása e tekintetben, mert 
változó a perchlorát tartalma és nincs egyen
letesen eloszolva benne, de Caluwe 1896-ban 
őszszel trágyázott chili-salétrommal rozs alá

(250 kgr. pro. hektár). 6-féle chili-salétromot 
használt. Az első hónapban semmi rósz hatás 
sem látszott, de a következő év februárjában 
mikor a növények erősebb fejlődésnek indul
tak több táblában nagyon is megsínylették a 
perchlorát jelenlétét. 6% perchlorát tartalmazó 
salétrom nagyon romboló hatású a rozsra, sőt 
1% perchlorát tartalom is eléggé érezhetően 
rósz hatású. Ezért Sjollema úgy véli a saját 
és mások kisérletei alapján, hogy az oly cse
kély perchlorát tartalom is, melynek káros 
hatása a vetés zöldjében nem igen észlelhető 
a termést apasztja. (Lemmerman, Biedermanns 
Centralbl. 99. No. 4.) S.

Könyvismertetés.
Közgazdaságtan. Dr. Kovács Gyula kir. ta

nácsos, magántanár a budapesti kir. Tudomány- 
Egyetemen, a közgazdaság általános jelensé
geit és törvényeit tárgyaló rendkívül becses 
kézikönyvének I-ső kötete elhagyta a sajtót. 
E mű megjelenését örömmel kell hogy üdvö
zölje mindenki, a ki a közgazdasági tudomá
nyok iránt érdeklődéssel viseltetik. Tudomá
nyos irodalmunkban ez ideig a nemzetgazda
ságtan jóformán csak mostoha gyermek volt 
s legtöbb esetben a külföldi hasonló müvek 
szolgai fordításából, utánzásából állott, min
den vonatkozás nélkül a mi különleges hazai 
viszonyainkra, melyek pedig nagy befolyást 
kell hogy gyakoroljanak a tudomány ez egyik 
legfontosabb ágának fejlődésére és irányára is.

Szerző már több mint tizennyolcz éve 
működik a közgazdaság terén s ez idő alatt 
szerzett becses tapasztalatait érdekesen fonja 
be e többé-kevésbbé theoretikus tudománykor 
tanai közé. Két-háromszáz alapfogalmat ma
gyaráz meg műve előttünk fekvő első köte
tében, világos és rendszeres előadással, ama 
megbecsülhetetlen törekvéssel, hogy felkeltse 
a tanuló ifjúságban a továbbképzésnek vágyát 
a közgazdaság ismeretében, melynek jelentő
ségét ma már minden miveit ember kényte
len elismerni.

- Hazai viszonyaink mellett fölöttébb nagy 
szükségét érezzük a közgazdasági elméleti 
ismeretek terjesztésének, mert közismeretü 
tény, hogy épen ez a legszükségesebb tudo
mányág nálunk, mely sajnálatosan kevés 
szakemberre talál Wolff E. szavai szerint 
(Studien. Leipzig 1886.) Anglia nem kicsiny- 
lendő eredményeket ért el azzal, hogy fiata
labb generaczióját a közgazdaság terén szak
szerű és alapos tanulmányokban részesítette 
s hogy ez tényleg igy van, átláthatja minden 
gondolkodó ember azonnal, mihelyt fontolóra 
veszi, hogy sem az ipar és kereskedelem, sem 
a mezőgazdaság intensivebb fejlődését nem 
várhatjuk mindaddig, mig ennek legelső és leg
szükségesebb feltétele, a nemzetgazdaságtani 
ismeretek kellő méltánylásra nem találnak.

A könyv öt részben a következő beosz
tássá? öleli fel a nagy terjedelmű anyagot:
1. A közgazdaságról általában. 2. A termelés
ről és termékekről. 3. A forgalomról és az 
áruról. 4. A jövedelem megoszlásáról ős a jö
vedelemről. 5. A fogyasztásról és háztartásról.

Ajánjuk mindenkinek Kovács közgazda
ságtanát, melyet haszonnal forgathat a gazda 
is, ki ezzel csak látókörét terjesztheti azon a 
téren, melyen a földmivelés nagy érdekei dől
nek el. A munka a Franklin-Társulat kiadá
sában jelent meg, ára 1 frt 50, kr.

A közép földbirtokos osztály hiteléről. 
Lippich Gusztáv érdekes tanulmányát, mely 
először a „Közgazdasági Szemle" Ill-ik füze
tében jelent meg, különlenyomat alakjában 
bocsátotta a közönség rendelkezésére. Lippich, 
a jász-nagy-kun-szolnokvármegyei Gazdasági 
Egyesület alelnöke brosurjében behatólag fog
lalkozik a középbirtokos-osztály hitelügyeivel.

Érdemleges tárgyalás előtt, behatólag fog
lalkozik 3 kérdéssel, mely szoros összefüggés
ben áll azzal a feladattal, melynek megoldá
sát sok szerencsével keresi a brosúra írója:

1. Kik tekinthetők nálunk közép föld
birtokosoknak?

2. Milyen birtok tekinthető közép föld
birtoknak ?

3. Hazánk művelés alatt álló területéből 
a közép földbirtokos osztály körülbelül mily 
területet birtokolhat ma?

A két első kérdés tulajdonképen egy, a 
mennyiben középföldbirtokosnak középföldbir
toka van. E szükségtelenül különválasztott 
kérdésre Lippich azt a feleletet adja, hogy 
csakis oly földbirtok tekinthető középbirtok
nak, a mely Magyarországban legalább 150 
és legfeljebb 500 hold, az erdélyi részekben 
pedig legalább 100 és legfeljebb 300 hold szán
tás-vetésre alkalmas területet foglal magában, 
a mennyiben a legelő- ős erdőterületeket csak 
tartozékoknak tekintjük. A harmadik kérdésre 
adott felelete szerint Magyarország egész te
rületén van: 6723 középbirtokosnak 3.856.533 
k. holdat kitevő földbirtoka, melyből szántó
föld: 1,780.151 k. hold. Az erdélyi részekre 
esik ebből 784 középbirtokos 406.576 k. hold 
földbirtokkal, melyből sz. föld: 135.638 k. hold. 
A közép földbirtokos-osztálynak Lippich sze
rint háromféle hitelre volna szüksége, u. m. 
ingatlan, vagyis jelzáloghitelre, másodsorban 
személyes hitelre, harmadsorban ingó hitelre.

A jelzálog-hitel, ha kívánni valót hagy 
is fenn, de elég jó úton fejlődik, a személyes 
hitel azonban oly módon nyer kielégítést, hogy 
ha igy marad, a közép földbirtokos-osztálynak 
még létező részét is elpusztítja. Szükségesnek 
vél tehát nehány törvényhozási ős társadalmi 
reformot, melyeknek felsorolása után tanul
mánya érdemét következő pontokban csopor
tosítja össze : 1. Miután hazánkban még sok 
ideig „minden érték a föld rögéből hajt ki", 
földmivelősi kormányunknak élénk figyelem
mel kell kísérni a törvényhozásunknak és tár
sadalmunknak összes működését; 2. reformálni 
kell a vidéki takarékpénztárakat, még ha a 
reform külön- törvényt kívánna is; 3. nagy 
figyelemmel kell lenni a közép földbirtokos 
osztályra a telepítéseknél, a kötött birtokok 
esetleges eladásánál vagy haszonbérbe adásá
nál;-4. a járadékok behozatalát sürgetni kell 
nemcsak a helyes telepítések, hanem az örö
kösödés ős adás-vételekből, valamint az egye
temleges zálogjogból származó vagyoni zava
rok és rönkrejutások elhárítása végett is.

Az állattenyésztési m. kir. kerületi fel
ügyelőségek szervezeti és szolgálati szabályzata. 
A földmivelésügyi m. kir. ministerium kiad
ványa (9. szám) magában foglalja azokat a 
szervezeti és szolgálati szabályzatokat, melyek 
az állattenyésztési m. kir. felügyelőségek ki
nevezése, javadalmazása és illetményeire vo
natkoznak, valamint a melyek meghatározzák 
a hatáskört, szolgálati kötelességeket és ügy
rendet

Első részében felsorolja a kerületeket, 
mely szerint Erdélyben négy felügyelőség rend- 
szeresittetik Kolozsvár, Deés, Segesvár és Nagy
szeben székhelyekkel. Végül közli az ügyvitel
hez szükséges irodai nyomtatványok, űrlapok 
és naplók mintáit.

Ló-gondozás. (A lóismeret és lóliasználás 
rövid foglalatja, kocsisok és lógondozók számára 
irta és yy ábrával ellátta Monostori Károly).. 
Örömmel olvastuk végig ezt a 72 oldalas kis 
fűzetet, melyben ez ismert nevű gazdasági 
írónk valóságos kátéját állította össze a lovak
kal való bánásmódnak. Dicsérnünk is fölösle
ges talán, mert már az iró neve is biztosítéka 
annak, hogy a gazdaközönség értékes munka
birtokába jutott ezzel a valósággal hézagpótló 
munkával s bátran merjük állítani, hogy nincs 
egyetlen lótenyésztőnk sem, a ki ne találna 
benne valamit, a mit megtanulnia érdemes 
volt ebből a kis füzetből. Monostori ugyan a 
kocsisok használatára szánta munkáját, de 
tekintettel a mi viszonyainkra, nem igen re
mélhetjük, hogy hazarészünk kocsisai szaktu
dásra vágyódnának s teljesen kielégítő ered
ménynek vehetjük, ha a műveltebb gazdál
kodó közönség körében elterjed ez a fűzet, 
habár Monostori szavaival élve: elfog jőni az 
idő, mikor tudatlan, mesterségét nem értő 
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kocsist senki sem fogad fel, igyekeznie kell 
tehát mindenkinek, a ki kocsissá akar lenni, 
megtanulni mindazt, a mi ehhez a foglalko
záshoz elkerülhetetlenül szükséges.

Monostori 12 részre osztott munkája 
könnyen áttekinthető modorban, kérdés és fe
leletek alakjában tárgyalja a nagy terjedelmű 

-anyagot, hogy igy még a legkevésbbé miveit 
•elemek számára is hozzáférhetővé és könnyen 
íelfoghatóvá váljék. A fűzet ára postai kül
déssel 35 kr (Megrendelhető a szerzőnél, vagy 
a munka bizományosánál Grimm Gusztávnál 
Budapesten).

T. M.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

—• Olvasóinkhoz! Tisztelettel 
kérjük az „Erdélyi Gazda“ olvasóit, 
hogy — a mellékelt utalványlap fel
használásával — barátaik és ismerő
seik köréből lapunknak egy-egy előfi
zetőt megnyerni szíveskedjenek. Ed
digi munkánk meggyőzhette olvasóin
kat arról, \hogy mi egész lélekkel és 
komolyan szolgáljuk a gazdaközönség 
érdekeit. Ebben a tudatban kérjük ezút
tal újólag gazdatársaink érdeklődését, 
pártolását.

Új előfizetőinknek a félévből még 
hátralevő egv hónap alatt is megküld
jük a lapot. A Szerkesztőség.

— | Putnoky Domokos, | lapunk 

egyik legrégibb és legbecsültebb munka
társa, az „E. G. E.“ rendes tagja, erkedi 
nagybirtokos május hó 31-én Kolozsvártt 
meghalt tragikus halállal: párbajban esett 
el. Egy munkás élet, egy köztiszteletben 
élt egész embernek, egy mindnyájunk által 
becsült, derék gazdának élete aludt ki annak 
a hidegvérrel kilőtt golyónak a nyomán! Váj
jon hány áldozata lesz még a modern kra- 
kélerizmusnak addig, a mig elérjük azt az 
időt, midőn a békés társadalmi életet élő 
ember becsületét, a hasznos polgár életét 
minálunk is meg fogja védeni e kórság el
len a jog, a törvény? Vájjon meddig lesz 
még nemzetünk a világ többi nemzetei kö
zölt és előtt a kamasz-kor betyár-virtusos 
típusának egyik legelső képviselője? Med
dig. meddig? ...

— A gyümölcsértekesitési ankétről, 
mely múlt hó 29-én a földmivelésügyi minisztérium
ban tartatott meg s'melyen az »E G. E. «-et la
punk szerkesztője képviselte —• a nagy tárgyhal
maz miatt — csak jövő számunkban közölhetjük 
tudósításunkat, melyhez saját véleményünket is 
hozzá lógjuk fűzni.

— »Egyleti élet«, valamint ^Kormányin
tézkedések". czimü rovatainkat — jelen számunk 
tulhalmozottsága miatt - szintén jövő számunkban 
fogjuk csak közölhetni.

— Biztosítás-ügyünk és az „0. M. G. E.“ 
Az orsz. magyar gazdasági egylet hivatalos 
lapjának legutóbbi száma vezérczikkben fog
lalkozik az „0. M. G. E.“ .által alapítandó új 
biztositó szövetkezettel. Nem tudjuk sehogy 
sem megérteni, hogy miért van nekünk szük
ségünk „új alapitás“-ra, mikor már 5 éve 
fenn áll egy hasonló intézet, melyet épen most 
akarnak — az egész gazdaközönség élénk ér
deklődése mellett — reorganizálni és kellően 
megerősiteni. Lekötelezne minket a Vüz-telek- 
böl kűri-ponttá (t. i. a mese módjára szövet
kezett egyletek központjává) metamorfálódott 
Omge t. hivatalos orgánuma, ha megmagya
rázná nekünk, hogy hát tulajdonképen: miért 
is nem alkalmas épitósi alap az az 5 éves és 

már eléggé népszerű kölcsönös biztositó szö
vetkezet? Ha pedig a „Köztelek" az ő magas 
felsőbbsége érzetében nem lesz hajlandó ne
künk e kis szívességet megtenni, majd meg 
felel e kérdésre maga a nagy gazdaközönség.

— A nyitrai értekezlet és a szövetke
zeti biztosítás. Nyitrán május 30-án nagy 
értekezletet rendezett a gazd. egyletek szövet
sége, mely alkalommal a tárgysorozatba fel 
volt véve az „0. M. G. E,“ által alapítandó 
új biztositó szövetkezet propagálása is. Ez a 
tárgy azonban, mint hiteles forrásból értesü
lünk, nem lett szőnyegre hozva. Rubinek 
Omge titkár tartott ugyan egy hosszú, egy 
órás beszédet a szövetkezeti biztosításról, de 
az új alapítást egy szóval sem érintette. 
Örömmel értesültünk egyben arról is, hogy az 
„Orsz. Magyar Kölcsönös Biztositó Szövetkezet" 
reorganizácziója eszméjének, melylyel lapunk 
mai első czikke is foglalkozik, egy igen lelkes 
és kompetens szószólója volt jelen: Nagy 
Dezső, a „Gazd. Lapok" szerkesztője, kinek 
e czél érdekében elmondott beszédét az érte
kezlet nagy többségének élénk helyeslése 
kisérte.

— A budapesti állatorvosi főiskola új 
szervezeti ■ szabályának végrehajtására kibo
csátott rendeletben a földmivelésügyi minisz
ter kimondta, hogy az állatorvosi főiskola je
lenlegi hallgatóira még a régi tanulmányi és 
szigorlati rend marad érvényben s csak az 
1899 — 1900. tanévtől kezdve újonnan belépő 
hallgatókra nyer alkalmazást az új tanulmányi 
és szigorlati rend. A beiratásra nézve fölvett 
új szabályok azonban kivétel nélkül minden 
hallgatóra érvényesek. A gazdasági intézetek 
végzett hallgatói az 1899—1900. és 1900—1901. 
tanévekben egyedül gazdasági tanintézeti vég
bizonyítvány alapján is fölvétetnek s csak az 
1901 —1902. tanévben kívántatik meg e mellett 
az érettségi bizonyítvány A gazdász hallgatók 
külömben rövidebb idő — 6 félév — alatt 
végzik az állatorvosi tanfolyamot s a követ
kező tárgyak hallgatása alól vannak fölmentve: 
növénytan, természettan, állattenyésztéstan, 
növénymeghatározás és szénaelemzés, vala
mint állattenyésztési gyakorlatok. Okleveles 
gyógyszerészeket csak akkor vesznek föl a 
tanfolyamra, ha érettségi bizonyítványuk van. 
Az ösztöndíjakra és tandíjmentességre, a hall
gatók gyakorlati oktatására, a tanársegédek al
kalmazására és szolgálati viszonyaira, valamint 
a hallgatók fegyelmi viszonyaira vonatkozólag 
külön szabályzatokat fognak kibocsájtani.

— A szegedi agrárkongresszus. A sze
gedi mezőgazdasági országos kiállítással egy
idejűleg Szegeden rendezendő agrárkongresszus 
szervező bizottságának gr. Károlyi Sándor el
nöklete alatt tartott legutolsó ülésében hatá
rozatba ment, hogy a kongresszus a kiállítás 
megnyitását követő napon, szept. 4-én veszi 
kezdetét. Az elnöki megnyitó-beszéd után Ber
nét István adja elő az eddigi kongresszusokon 
elért eredményeket s a gazdaközönségnek meg
valósult s papíron maradt óhajtásait. Ez után 
fog következni Mailáth József grófnak elő
adása a falusi jólét érdekében szükséges in
tézkedésekről, amelynek kapcsán a maholnap 
aktuálissá váló örökösödési kérdés is való
színűleg szőnyegre kerül. György Endre az új 
földtehermentesitést, t. i. a földbirtok eladó
sodásának okait és ellenszereit fogja tárgyalni. 
Fel van véve a kongresszus programmjába az 
uzsoratörvény reformja is, amely körül, tekin
tettel arra, hogy éppen a délvidéken az úgy
nevezett gabona-uzsora rendkívüli pusztítást 
okozott, heves viták várhatók. A szövetkezeti 
ügyre vonatkozólag báró Malcomes Jeromos 
földmiv. miniszteri oszt, tanácsos általános 
bevezető előadása után tárgyaltatni fognak a 
szövetkezetek egyes fajtái érdekében teendő 
intézkedések is.

— A munka nélkül levő munkások és 
a munkást keresők érdekében a földmivelés
ügyi minisztérium munkásügyi osztálya (II. 
cm. 70. szám) azokról a gazdasági munkások
ról, kik bármely vidéken hajlandók munkát 

vállalni, jegyzéket vezet. Azoknak, a kik mun
kásokat keresnek, szóbeli, magánlevélbeli vagy 
távirati megkeresésre díjtalanul és azonnal 
felvilágosítást ád s a munkások félfogadására 
nézve segédkezet nyújt.

— Gazdatársaink figyelmét felhívjuk 
arra, hogy saját jól felfogott érdekükben mind
azon esetekben, midőn vető- és fűmagot, mű
trágyát, abraktakarmányt stb vásárolnak, ha 
esetleg az eladó egyénisége és megbízhatósága 
az árú minősége tekintetében teljes biztosíté
kot nem nyújt, azon árúkból vett hiteles min
tákat a rendőrkapitányságnál megvizsgáltatás 
végett mutassák be s ez által a visszaélések 
felderítését segítsék elő.

— A szegedi orsz. mezőgazdasági kiál
lítás bejelentési határidői. A kiállítás ren
dező bizottsága nem akarván elzárkózni a 
több helyről felhangzó óhajtás elől, a bejelen
tési határidőt úgy az élőállatkiállitásnál, mint 
a gépkiállításnál is junius 30-ig meghosszabbította, 
úgy hogy most az összes csoportok bejelentési 
határideje junius 30-án jár le, csak a kertészeti 
és gyümölcskiállitásnál fogadnak el augusztus 
1-ig bejelentéseket.

— A thanaton rovarirtószer forga
lomba hozatala. A földmivelésügyi miniszter 
közbenjárása következtében, a belügyminiszter 
kivette a thanatont a veszélyes mérgek sorá
ból és most a pénzügyminiszter úgy intéz
kedett, hogy a termelő minden vidéki nagy 
tőzsdében, bármely gazdasági vagy kertészeti 
egylet igazolványára megkaphatja a thanatont.

— Borszövetkezet, A gyorok-ménesi sző
lőbirtokosok 200 holdnyi területtel boreladási 
szövetkezetté egyesültek, holdankint 50 koro
nás üzletrészek alapján ötszörös felelősséggel. 
A szövetkezet székhelye Gyorok lesz. A birto
kosok pinczéikben maguk kezelik boraikat.

— Magyar szőlővessző Romániában. A 
filloxera a romániai szőlőkkel is csúnyán el-, 
bánt, de ott csak most kezdenek a szőlők fel
újítására gondolni. A román kormány újabban 
megengedte, hogy az ottani gazdák Magyar^ 
országból szőlővesszőt szállítsanak.

— A jéggel terhelt zivatar felhők szét- 
üzéséről írja az Időjárás czimü lap, kísérletek 
terveztetnek, melyek Stiger Albert, Windisch- 
Freistritz. stájer város polgármesterének sike
reire támaszkodnak, a ki lövöldözéssel kiter
jedt szőlőbirtokot a pusztító jégveréstől képes 
volt megmenteni. Stiger a lövöldözést rend
szeresen szokta intézni. Hat lövőállomást állí
tott föl a szomszédos magaslatokon, körülbelül 
2 klméternyi területen. Mindegyik állomáson 
6 ember van működésben, úgy, hogy a fenye
gető zivatar közeledtével 60 mozsárból 120 
grammos töltésekkel szakadatlanul lövöldöz
nek. Szemtanuk állítása szerint, a hatás egye
nesen meglepő, úgy, hogy a vésszel terhes 
egész felhőképződmény jégeső, sőt zápor nél
kül 1896 nyara folyamán hatszor ismétlődve 
szétoszlott. Kitudja: a méreg drága kartel
tételekkel járó biztosításnál mennyivel olcsóbb 
volna ez a jégűzés.

— Főnyeremény: egy szegedi tanya. 
Az ez év őszén Szegeden rendezendő mező
gazdasági országos kiállítás czéljaira a pénz
ügyminiszter tárgysorsjátékot engedélyezett, 
mely sorsjáték finanszírozását egy budapesti 
és egy szegedi pénzintézet közösen vállalták 
el. — A miniszteri engedély értelmében — 
mint értesülünk — kibocsátanak egy millió 
darab huszkrajczáros sorsjegyet és a főnyere
mény fejében 50,000 korona értékben egy 
minteszerüen berendezett szegedi gazdaságot 
adnak a nyerőnek, esetleg pedig 20 százalé
kos levonással készpénzen is beváltják a fő
nyereményt, A kétségkívül igen eredeti főnye
remény modelljét kiállítják a kiállításon. Ez 
lesz az első eset, hogy nyilvános sorsolásban 
ingatlant használtak fel főnyereményül.

— Kiállítási sorsjegyek. A szegedi ki
állítás sorsjegyeit most küldik szét az ország 
minden vidékére. Egy sorsjegy ára 20 kr. A 
játékterv szerint összesen czorhat nyeremény
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van 100.000 korona értékben. Az első nyere
mény 50.000 korona, a második 15.000 korona, 
Kapcsolatban a kiállítási irodával, egy külön 
sorsjegyirodát szerveztek, mely Budapesten a 
Köztelken működik. Sorsjegyek lapunk kiadó- 
hivatalákan is kaphatók.

— A fajbaromfi tenyészanyag beszer
zése. A földmiv. miniszter elrendelte, hogy 
baromfi tenyészanyagunk feljavítása czéljából 
a kiosztásra kerülő tenyészállatok a szegedi 
kiállításon szereztessenek be, hol nagy meny- 
nyiségben lesz fajbaromfi kiállítva. A minisz
ternek ez az intézkedése hathatósan hozzá
járul ahhoz, hogy gazdasszonyáink a baromfi
kiállítást hasznukra fordíthassák.

— Állandó gyümölcsvásár Baján. A 
bajai gyümölcsészeti egyesület. a következő 
körlevelet küldötte szét:

„T. ez. A Bajai Gyümölcsészeti Egyesület 
f. évi junius 21-től kezdve Baján, a város ha
tósága erkölcsi és anyagi támogatásával, ha
szonra való igény nélkül, állandó gyümölcsvá
sárt létesít és ezzel kapcsolatosan minta-gyü
mölcs raktárt tart ezek czéljaira folyó hő 14- 
től irodát rendezett be. E vállalat a termelő 
és fogyasztó, illetve eladó és vevő érdekeit 
egyaránt szolgáló intézmény, a melynek si
kere érdekében a Bajai Gyümölcsészeti Egye
sület áldozatra is kész. A vállalat czime: 
Állandó gyümölcsvásár és gyümölcs minta raktár 
Baján. Czélja: Baja és környéke gyümölcs
termését a fogyasztó piaczok számára lehető 
olcsón hozzáférhetővé tenni s igy oly piaczot 
létesíteni, a melynek felkeresése a gyümölcs
kereskedőkre és termelőkre egyaránt hálás 
lenne. A vásár anyaga: 1. Mindennemű 
gyümölcs, frissen szedve. 2. Gyümölcs feldol
gozva, szárítva vagy egyéb módon conserválva. 
3. Gyümölcstermékek, mint íz (lekvár), must, 
bor pálinka. 4. Méz, viasz, gomba. A_ v á s á r 
helye: Baján, Vásártér,' Nagykaszárnya épé- 
let (2 pereznyire a vasútállomástól.) A vásár 
ideje: 1899. junius 21-től, okt. 28-ig minden 
kedden déli 12 órától szerda déli 12 óráig. A 
vásár tartásának módja: A vasárnapo
kon találkozhatnak a vevők és eladók. A ter
melő összes gyümölcsét vagy csak mintát hoz 
a vásárra. A fizetés mindig a vásár pénztára 
útján teljesítendő. A pénztár az eladótól mi
nimális százalékú vásárdíjat vesz. A csomago
lás és szállítás közvetítését a vásáriroda el-. 
Vállalja, és — önköltségen — ajánlja. A cso
magolás föltételeinek betartásáról a vállalat 
szavatol, ha azt ő teljesiti.

A vásár állandóságának biztosítására az 
Egyesület irodája szolgál, a mely bármikor, 
bármily megrendelést vagy bejelentést elfogad, 
mintákat raktáron tart, s minden vásárügyle
tet közvetít. Hangsúlyoznunk kell, hogy Egye
sületünk a vásártartásból nemcsak nem kíván 
anyagi hasznot húzni, hanem sikere érdekében 
anyagi áldozatot hozni is kész. Meg vagyunk 
arról győződve, hogy oly kedvező föltételek 
között alig alakulhat valahol vásár, mint a 
mienk, s épen abban a tudatban és tényben, 
hogy mi tisztán közgazdasági ezéit szolgálunk, 
úgy a termelő, mint a fogyasztó föltéten bi
zalmára számíthatunk s ily meggyőződéstől 
áthatva, mindent el fogunk követni, hogy pia- 
ezunknak a legjobb nevet biztosítsuk. Az 
ezekben felsorolt s vásárunkra vonatkozó fel
világosításokat szives figyelembe ajánlva kér
jük Czimet vásárunkat felkeresni, vagy meg
rendelését elküldeni s maradunk tisztelettel 
Eaja, 1899. évi május 27. A Bajai Gyümölcsé
szeti Egyesület. “

Nincs oly messze tőlünk, hogy ne érde
kelhetne. Az idén jó gyümölcsévre van kilátás, 
jónak láttuk e kezdeményezésről is hirt adni.

— Jégverések. Bethlenben (Szolnok-Dobo- 
kamegye) heves zivatar volt, erős szélviharral, 
felhőszakadással. Embervastagságu fák törtek 
ki és az égiháboru töméntelen kárt okozott. 
Pete kolozsmegyei községben szintén volt kárt 
okozó jégeső. — Esztelneken május 26-án a déle
lőtti órákban óriási jégvihar vonult végig a 
község határán. Az esővel vegyes jég beverte 
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az ablakokat, házfödeleket s az egész termést 
tönkre tette. Kiszámíthatatlan a kár. Különben 
ezen a napon Háromszékmegyének igen sok 
községet verte el a jég, különösen a felvidék 
szenvedett a jégveréstől. A délnyugati irány
ból vonult fel és terjedt Feltorja, Karatna, 
Volál, Szárazpatak, Peselnek, Ikafalva, Futás
falva községen át, melyeknek határait teljesen 
tönkre tette. Mert a jég nemcsak az összes 
termést verte el, hanem még a gyümölcsfákat 
is összetörte. A vihar félóránál tovább tartott.

— A méheket postán küldeni „minta 
érték nélkül “ jelzéssel meg van engedve. A 
csomag súlya nem lehet nagyobb 350 gr.-nál. 
A ládikák 30 cm. hosszúak, 20 cm. szélesek s 
10 cm. magasak lehetnek s úgy kell szerkesztve 
lenniök, hogy a méhek ki ne szabadulhassanak 
s tartalmuk megvizsgálható legyen. ;

— Beteg állatok húsát Belgiumban e | 
czélra szerkesztett készülékekben több légköri 
nyomás alatt forró vízgőzzel sterilizálják, mi
által teljesen élvezhetővé válik. Ezen eljárás 
mellett egy betegnek talált ökörből, mely ez idő 
szerint értéktelen, mintegy 170 koronát árul
nak ki. Az ilyen hús igen nagy keresletnek 
örvend.

— Gazdasági iroda Kolozsvárt. Felhívjuk 
t. olvasóink figyelmét a Kolozsvárt most fel
állított Gazdasági Iroda — mai számunkban 
közölt — hirdetésére s egyszersmind a gazda
közönség meleg pártfogásába ajánljuk az új 
intézményt, mely rég érzett hiányt van hi
vatva pótolni.

— Felhívjuk t. olvasóink figyelmét a 
„Kecskeméti por“ nevű szőlőpermetező anyag
ról szóló, lapunk mai számában megjelent 
hirdetésre, azzal, hogy a kecskeméti port 
Kecskemét th. város tanácsa hivatalosan ki- 
próbáltatta és a kísérlet oly kitünően sikerült, 
hogy a tanács elrendelte, hogy a városi szőlő
telepek permetezéséhez a kecskeméti port 
használják.

KÖZGAZDASÁG, ÜZLET, FORGALOM.

Az „E. G.“ közvetítő osztályánál 
jelenleg előjegyezve van:

Kereslet-.
Árpa, vagy dercze, 3 kocsi, junius, július 

és augusztusban kocsinként való szállítás 
mellett' megvételre kerestetik. Czim (R. u.) 
jegy alatt a kiadóban megtudható.

junius 1.
Időjárás. Az idő nurópaszerte derültebb és szá

razabb volt mint a múlt hetekben, a hőmérséklet 
azonban az évszakhoz képest még mindig alacsony.

Hazánk déli és keleti vidékein kisebb esők vol
tak, most azonban nyugatról megindult a derülés. 
Éjjel még aránylag igen hűvös volt, most azonban a 
hűmérséklet emelkedőben van.

Az erdélyi részekben a hét elején hűvös, nedves 
idők jártak, a hőmérséklet pedig az évszakhoz ké
pest igen alacsony volt. Egy pár helyen jégeső is volt, 
amint arról lapunk más helyén tudósítás is foglal
tatik.

Jóslat. Túlnyomóan derült, száraz és melegebb 
idő várható.

Hőmérséklet. Budapest 123, Ő-Gyalla 10'7, Szeged 
11'6, Kolozsvár 11'3.

Budapesti gabonatőzsde. 
I. Készáruüzlet.

1899. május 31.
Búza 76 kilós frt 9-15—9-50
rozs 70—72 kilós frt 7-05—7-35
árpa takarmány n 6'15—6.35

„ égetni való n 5-80—6-10
„ sörfőzésre való n 6-60—7-—

tengeri 4-40-5-25
Jelenleg búza szilárd, árpa, zab, rozs változatlan, 

tengeri lanyha irányzatú.

II. Határidő-üzlet.
1899. május 31-én

4 órai zárlatkor :
Búza októberre 
Rozs októberre 
Zab októberre 
Tengeri májusra

„ júniusra 
Repeze augusztusra

8-74-8-75
6'80—681
5'47—5’49
4-63-4-65
4-55—4-50 

12-55—12-65

Budapesti értéktőzsde.
Utótőzsde.

4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 
Magyar hitelrészvény 
Leszámítoló bank

357.40
337.25
259.—

Kolozsvári piacz
1899.

Fölhozatal igen csekély, inkább •

hetivásáron a követ-

junius 1 -én.
„ ,--------- csak zabban és

tengeriben. Az irányzat lanyha volt, az árak búza ki
vételével hanyatlottak. A búza a budapesti szilárd 
árak folytán itt is drágább lett.

A csütörtöki (junius 1-iki)
kező árakat jegyeztük föl.

Búza (piaczi)
„ (jobb minőség) 

Rozs 
Árpa 
Zab
Tengeri
Bab fehér
tojás 6 drb.
Csirke nagyság szerint

7- 60—7-80
8- 00-8-60
l __ ______
5.00—5'50- 
4-90—5 —

Gazdasági tudósítás. (Az „Erdélyi Gazda" 
ered, tudósítása.) Nagy-Enyed. i8yy. május hó 
30-án, Az őszi búza mindenütt igen szépen 
fejlődik, valamint a. rozs is, sőt sok helyen 
túlbuja és már is megdült.

Árpa, zab és repeze jó, közepes termést 
ígérnek, tengeri első, burgonya másodkapálás 
alatt állanak. Kerti vetemények, kender és 
len, valamint a ezukorrépa és takarmányrépa 
szép fejlődést, mutatnak, mindnyájából jó, kö
zepes termés remélhető. Takarmány ős gyü
mölcsből — a korai baraczk kivételével — 
közepes termés, szőlőből jó közép termés mu
tatkozik.

A szőlőket — csekély kivétellel - min
denütt permetezik. — A remélhető termés át
lagokat a. következőkben sikerült összeállí
tanom:

Őszi búza 7.50—8.00 mm.
Tavaszi búza 6.50—7.00 „
Őszi rozs 7.00—7.50 „
Tavaszi árpa 8.00-8.50 „
Zab 7.00—7.50 „
Burgonya 50.00—60.00 „

A mint eme átlag-becslésen alapuló kimu
tatásból látható ■— hogyha elemi csapás nem 
jön közbe — az 1899. évet talán a jó termő
évek közé sorozhatjuk.

Az időjárás egész május havában Nagy- 
Enyed vidékén esős volt, míg az alig 15—20- 
kilómeter távolságra eső községek eső hiánya 
miatt panaszolnak — Különben két nap óta - 
hűvös idő van, az ég borongos, helyenként az; 
eső szitál. — (Széke lyhidy Viktor.)

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

M. S. Most érkezett czikkét jövő számunkban hoz
zuk. A tárczába küldöttet is adjuk a nyár folyamán. Kö
szönjük. — Sz. V. Jövő számunkban jön; erről leké
sett. —■ G. S. Csak minél többet. Azok a részjegyek egé
szen jók. Mi is jegyeztünk belőlük. — S—y, Jövő szá
munkban részletes referádát hozunk. A napilapok igen 
felületesen közölték mások beszédeit is. — i. r. Azzal is
foglalkozunk. Magán levélben szívesen adunk felvilágosí
tást minden czégről. Ismerjük őket A kérdezett firma elég, 
szolid. Rendelhet. — Több kézirat és levélről jövőre.

LAPFELÜGYELŐ BIZOTTSÁG: Az irodalmi szak
osztály elnöke: Br. BÁNFFY ERNŐ, alelnök: SZABÓ 
SÁMUEL, tagok: Br. FEILITZSCH ARTHUR, Dr. 
GIDÓFALVY ISTVÁN, GYÁRFÁS BENEDEK, KUSZKÓ; 
ISTVÁN, LÉSZAI FERENCZ, Báró MANNSBERG 

SÁNDOR, TUBA LAJOS, TURCSÁNYI GYULA

Felelős szerkesztő és kiadó:

TOKAJI LÁSZLÓ.

, Társszcrkcsztő :

JAKAB LÁSZLÓ.

A kiadóhivatal vezetője:

MARSELEK FERENCZ.

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET TULAJDONA.
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HIRDETÉSEK.

Legjobb

g|) gaziasági-, vetemény
es virágmagvalL

L kaphatók

TAUFFER FERENCZ utódánál
KOLOZSVÁRT, BELKÖZÉP-UTCZA 5.

(40.) Telefon: 201. sz.

Nagi| raktár Gazdasági gépekből,
Mc. Cormick-féle kaszáló és aratógépek, 

továbbá kerékpárok, villamos csengők és összes 
részei, gabona-zsákok stb. stb.

árjegyzékek, könyvek, 
szak- és folyóiratok, ka
talógusok és hirdetések, 

valamint minden egyéb nyomtatvány illusz
trálásához rajz vagy fénykép után kitűnő 

kivitelben és legolcsóbb áron készit és szállít: 

cHsdief Sípot 
chemigrafikai müintézete 

üudapest, 
IV., Kossuth Lajos-utcza 15. 

az Ujvilág-utczával szemben.

Vidéki megrendelések is legna
gyobb pontossággal és figyelemmel 
teljesittetnek. C4-)

FISCHER PÉTER és Társa
cs. és kir. udvari szállítók

mii- és kötszer-gyárosok

BUDAPESTEN.
Raktár és gyár: IV. Kossuth Lajos-utcza 6.

Ajánlják mindennemű állatorvosi mlí- 
és kötszerrel dúsan felszerelt raktárukat, 
mely mindenféle újabb szerkezetű se
bészi, szülész!, boncztani, patkolástani és 
más állatgyógyászati czélokra szükséges 
eszközöket tartalmaz.
1894. évi árjegyzéket kívánatra beküldőnk.
Eszközök javítása és átalakítása is 

elvállaltatik. <7.}

GRAEPBL ISI 'GÓ gép- és rostalemezgyár, malomépitészete
ZB TJ" ED F E S T E ÜST, V. kér., Külső Váczi-út 46. szám.

Marsliall SOHS Co. Liviid anaolországi gépgyár vezériijyníke ajánl utolérhetlcn szerkezetű 6s minőségi Marshall-féle 

gf" gözmozgony oka t é s g ő z c s é p 1 ő g é p e k et,
(30 j szabadalmazott kombinált gabona-és lóhercséplőgépeket

két cséplődobbal, -
szabadalmazott gabonacséplögépeket kombinálva kukoricza-morzsolóval, GlBRS-féle szabad, kazaloiókészüléket (gólyt), — HkRBIS0N;fé1e „Mbion“ Srlbgépeket.
Malom építészeti osztályom elvállal gazdasági malmok, magas-, félmagas és vámőrlőmalmok teljes berendezését és takarmánykamrák 

felállítását — Árjegyzékek ingyen és bérmentve. .

....... .......................................................... ................................... . ................- ■ -

Ki
KASS ANTAL |

aranyozó-üzlete
Kolozsvárt, Belközép-utcza 14. szám. g

Aranyozó műhelyében készit uj képkereteket tükörkere-- 
teket, consolokat, szalon-asztalt, függönytartókat. Mindenféle 
aranyozott bútorokat elvállal jutányos árbán felelősség mellett

Régi kereteit aranyozását jutányos árban. • jg
Továbbá templomi aranyozásokat uj oltár készítését 

rajz szerint. Régi oltárok újbóli aranyozását a legjobb esi- . 
szolt aranynyal

jutányos árban, felelősség mellett elvállal.
Oltár gyertyatartókat feszületeket jó, tiszta és 

aranynyal, aranyozásáért felelőséget vállalok.
Pontos kiszolgálás ! (163.) ?

c/í szőlő peronospora betegsége ellen
100 liter vízben oldjunk fel:

A 2-ik permetezéshez:
1 */. csomag Kecskeméti port.

'/, kilo meszet.

A 3-ik permetezéshez : .
2 csomag Kecskeméti port. 

’/3 kilo meszet.

Az l-ső permetezéshez :
1 csomag Kecskeméti port.

/6 kilo meszet.
Kecskeméti por oldatából a mész hozzáadására azurin-oldat keletkezik. Egy 600 grammos csomag 

Kecskeméti porból 250 gramm vegytiszta azurin képződik.

Gyümölcsfák permetezéséhez
100 liter vízre vegyünk:

2 csomag gyantalisztes Kecskeméti port, '.j kilo meszet. 
gyantalisztes Kecskeméti por oldatából a mész hozzáadására rézszappan-habarék keletkezik.

A- kecskeméti port 600 grammos csomagokban 20 krajczárjával; _
A gyantalisztes Kecskeméti port 850 grammos csomagokban, melyben 600 gramm Kecskeméti 

gíl

(183.)

A

A

por és 250 gramm gyantaliszt foglaltatik, 25 krjával, használati utasítással együtt szállítja

mYERFI ZOLTÁN, Kecskeméten. B

tartós

CSÍRÁZTATÓ készülék 
IGEN PRAKTIKUS, OLCSÓN 

ELADÓ. CZIM A KIADÓBAN! 
x.

k wJ L wJ k

Ká\

FIGYELMEZTETÉS.
Üzletein most csakis Vll. Erzsébet-körút 5. szám alatt, a New-York palota ós Kerepesi-út között létezik. Amateur 
fényképészeti czikkekben folyton új dolgok kaphatók. Fényképészeti gépek 6 írttól feljebb. Szemüvegek 1 írttól. Legújabb 

szabadalmazott ZF-A-TZBHSTT EELSTZEEI_tr ‘J=ÜZES orrszoritó, 
mely minden orron könnyen iil és a mellett mégis erősen tart. Légsulyinórő, Lázmerő ós Hőmérők 50 kittől feljebb 

Emberi műszernek minden színben; úgyszintén állati szemek is.
(140.) OV* Árjegyzék magyar utasítással ingyen és bérmontve. • *1

Hatsclick Béla, hítszerész ós műszerész a ,,3xzE'ű.£:5zemlxez‘'‘’ Budapesten
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,,Erdélyi Gazdasági Egylet11 könyvkiadó-válla
latában megjelent füzetek jegyzéke és ára:

1. Réti János, „A trágyáról, a trágyázás
ról és a trágyakezelésről szükséges tudnivalók. Ill-ik 
kiadás 30 kr. 2. Gás pár József, „A kaszálók 
és legelők ápolása/ 111-ik kiadás 25 kr. 3 Virág 
Elek, „A sertéshizlalásról/ Ill-ik kiadás 25 kr. 4. 
jornray Béla, „A borjuk fölneveléséről" 111-ik 
kiadás 25 kr. 5 Herényi Gothárd Sándor, 
„A takarmányrépa." Ili kiadás 25 kr. 6. H a u e r 
Géza, „Afejőstehénről." III. kiadás 30kr. 7. Hensch 
Árpád, „A szántás-vetésről “ III kiadás 25 kr. 8. 
Jakab László, „Útmutató a ragadós állati beteg
ségek elleni védekezésben “ JH- kiadás 25 kr. 9. D o- 
fliokos Kaim á n, „Az építkező gazda." III. kiad 
50 kr. 10 R u i s z G y ü 1 a,7„A kukoricza művelésé
ről." III. kiad. 25 kr. 11 Dr. S z a n i s z 1 ó Albert, 
„a gazdát érdeklő káros és hasznos állatokról “ III. 
kiadás 25 kr. 12 R i 11 e r Gu szt áv, „A házi kert."
III. kiadás 40 kr. 13. G á s p á r József, „Baromfi

tenyésztés." III. kiad. 35 kr. 14. C s e r h á t i S á n- 
<l,o r, „A csalamádé termesztése, bevermelése és ete
tése “ III. kiadás 25 kr 15. Csájlik István, 
„Csikónevelés." III. kiadás 25 kr. 1G. K. Vörös 
Sándor, „A dohánytermesztésről." 35 kr. 17. Á s- 
ványi Lajos, „A vörös lóher termesztéséről." 35 
kr. 18. Ritter Gusztáv, „Gyümölcsértékesités." 
II. . iadás 35 kr. 1» Herényi G o 11 h á r d 
S á n dór, „A nyers takarmányok eltevése, különös 
tekintettel a zsombolyai kazalra" II. kiadás 25 kr. 
20. K. V ö r ö s S á n d o-r, „A gazdaságok beren
dezéséről." II. kiadás 45 kr. 21. M arc Ferenc z, 
„A kosárffíz termelése" 25 kr. 22. Kovácsy Béla, 
„Házi állataink takarmányozása" 5o kr. 23. G r a s- 
seli Miklós, „A len- és kender Srmeléséről és 
áztatásáról" 24 kr. 24 L’H uillier István. 
„Konyhakerti magvak termelése" 50 kr. 25. Réti 
János, „a komlótermelésről" 25 kr. 29. G á s pár 
József, „A méhtenyésztésről" 30 kr. 27. Páter 
Béla, „Á gabonafélék, a buigonya és a szőlő leg
fontosabb gombabetegségei" 50 kr. 28, Nemes 

István, „Talajjavítás lecsapolással" 50 kr. 29. 
Réti János, „A legjobb takarmányfüvekről" 
25 kr. 30. Nemes István, „Az öntözés" 50 kr. 
31. J a k a b László, „Hasznos tudnivalók áz állati 
szülészet köréből" 50 kr. :-;2. Szüts Mihály, 
„A jégkár ellen való biztosítás és a károk becslése" 
50 kr. 33 K. V ö r ö s S á n d o r, „Gazda számvi
tele" 40 kr. 34. P á t e r B é 1 a, „A haltenyésztésről" 
30 kr. 35. P á t e r Béla, „A vetőmag eltartásáról 
és a magtárban kárt tevő állatokról” 25 kr. 36. Mo
no s t o r i Károly, „Házi állataink egészségének 
ientartásáról,, 25. kr.

Mind a harminczhat fűzet ára, együtt meg
rendelve csak 7 frt 20 kr. Ha egy czimre egyszerre 
500 füzet rendeltetik, tetszés szerint válogatva egy 
vagy több füzetet a jegyzékben felvett 36 fűzet kö
zül, egy füzetet egyre-másra 20 krajczárral fogunk 
számítani. Megrendelés és pénz „ az Erdélyi Gazda
sági Egylet pénztára Kolozsvár11 czim alatt küldendő 
A pénz beküldésével megrendeltek brment ve tétet
nek postára. (51.)

Clayton & Shuttleworth_
nezögazdasági gépgyárosok e) Budapest Váe6£l

ö)
Váezi-körút

63. sz.

1

által a legjutányosabb árak mellett ajánltatnak:

Locomobil és gőzcséplőgép-készletek 2,^za^e^a’2aI(;z6^7’ 
továbbá Járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, tlsztitó-rosták, konkolyozók, kaszáló- és 

• ' aratőgépek, szénagyüjtők, boronák.

2- és S-vasű ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

SIMONFFI ISTVÁN
mezőgazdasági gépgyára, vas- és fémöiitődéje

Kolozsvárt, Kültorda-utcza 48. sz Telefon 85. sz y

Elfogadok megrendeléseket Gőzgépek, gőzszivattyuk, vizikere- 
kek, malomszerkezetek, zúzógépek, szijkorongok, fogaskerekek, köz-
lőtengelyek, csapágyak stb. stb. elkészítésére.

Elvállalok mindenféle gépalkatrészek és gépek kijavítását,
továbbá vasoszlopok, csigalépcsők, balkonytartányok és rácsozatok,
sirkeritések és más építészeti vastárgyak leöntését.

Készletet tartok vízvezetéki és csatornázási kellékekből, u. m. £>’ , J

kútoszlopok, csapszekrények, aknafedelek és viznyelökbő 1. éa
n

Raktáron tartok saját gyártmányaimból: egyes, kettős és fi
három borozdás ekék és boronák, cséplőgépek, szelelő rosták, 
kukoricza morzsoló gépek kézi vagy járgányhajtásra, szőllő zúzó,

; •
K

bor- és alma sajtotokból és több más gépekből, melyeket a n. é. É
közönség b. figyelmébe alánlani van szerencsém. (128.) >' i

Telies tisztelettel .Simonfn István.
Kívánatra árjegyzék és költségszámítás bérmentve küldetik.

Részletes árjegyzékek kívá
natra ingyen és bérmentve 

küldetnek.

Lincolni törzsgyárunk a világ legnagyobb 
locomobil- és cséplőgép-gyára.

„Golumbia-Driir
legjobb sorvetőgépek, 

szecskavág-ók, répavágók.!
kukoricza-morzsolf k, | 
darálók, őrlő-malmok,' 
egyetemes aczél-ekék,

SZÉKELYFÖLD
leghatásosabb fürdője :

Van tömör sós-, külön borviz lobogó für
dője; páratlan vasas borvizei ; fenyves; sós- 
levegöje; olcsó koszt és szállás.

Prospektust küld: (182.)

GÁSPÁR GYULA

Marosvásárhelyről.

(33. III.)

w
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HASZONBÉRBE ADÓ
Mező-Erkeden, Teke mezővárostól, úgy a Szent- 

Mihálytelki vasút állomástól félórára fekvő összesen 621 
kát. hold 1531 □ öl területű tagositott birtok, mely a 
22 kát. holdas — kényelmes úri lakással s kellő jó kar
ban levő cseléd és gazdasági épületekkel ellátott — bel
sőség körül fekszik.

Értekezni lehet: Gróf Lázár Imrénél Beszter- 
czén, vagy Sperker Ferencznél Szt.-Demeteren, 
u. p. Nagy-Kend. (l84).

IFJ. KOTZÓ PÁL
Budapest, V,, Lipót-körút 18. sz.

(Vigszinliáz mellett, a nmati pályaudvar s Margitig közelében)
A közönségnek párt
fogását kérve, ajánlja 
Garret R. és fiai-féle 
legújabb szerkezetű 

compound gőzmozgo- 
nyait félstabil- és sta
bilatokban, a melyek 
40 százalék tüzelő

anyag megtakarítással 
dolgoznak

Gőzmozdonyokat és 
gőzcséplőket négyszer 
fordítható aczél-dob; 
sínekkel; toldást nem 
igénylő szalmarázók-

kal és nagy szita felülettel, minden nagyságban.

Minden fajta lovas cséplökészlGtokct, arató- és vetögéueket, szccska- 
■ Vágókat, TéDaVágÓkat és minden más gazdasági gépeket.

—---- Vidéken, lakó szolid ügynökök kerestetnek, ■ ■■■
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>

Ai'v erési hirdetniéii^ .
A fogarasi m. kir. állami ménesbirtok kucsulátai majorjában felállított 67 drb 

magyar hízó ökör foljyó é^zi j’O.n.i'VlS Ixó 17-én. d.élélőtt ±1 
ÓralsOT a ménesbirtok igazgatóságánál IEnOg,axasoxx megtartandó zárt 
írásbeli versenytárgyalás utján el fog1 adatni.

A részletes árverési és eladási feltételek a ménesbirtok igazgatósága által díj
mentesen megküldetnek.

A hizó ökröket megvenni szándékozókat előzetes értesítés esetén Homoród- 
KŐhalom állomáson, kívánatra a fogarasi vasúti állomáson fogat fogja várni.

Fogaras, 1899. május hó 30-án.

(i87.) Fogarasi m. kir. állami ménesbirtok
igazgatósága.

Repcze, Árpa, Búza stb. aratásra
és szálas takarmányadagolásra a (174.)

szabadalmazott „KÉVE ÉS PORTIÓ-KÖTELEK" 
Se lián Mátyásitól 

BÁCS-CSÉBEN
•sok évi tartósságukat tekintve olcsóbbak a szalmaköteíeknél. 
Ugyanott mindennemű Gazdasági kötéláruk jótállással. 

Az első minőség hosszuszálu bácskai kenderből készül. 
Legjutányosabban beszerezhetők. Tessék árlapot kérni!

BÁRAN7I JÁNOS
épület műbádogos, vízvezetéki és csatornázási vállalkozó 

■Kolozsvárt, Széchenyi-tér 5—G sz. Telefonszám 101.
PÁRISI DÍSZOKLEVÉLLEL Elvállal és készít az alább fel- 

Kitüntetve. sorolt munkálatokat jótállás mel
lett és lehető olcsó árban.

Bádogos munkák 
épületekre eresz csatornákat és 
egyébb díszítményeket horgony 
vagy bárminemű fémekből rajz 
vagy minta szerint, ezen kívül 
üzletemben kapható és megren
delhető mindenemü konyhaberen

dezések.

Vízvezeték és csatornázás 
magán gazdasági telepekre, vagy 
magán épületek városi vezeték 
összeköttetésére, teljes magán für
dőket, szivattyúk, fecskendők,

szökőkutak, stb. csatornázások vas, ólom vagy kőanyag 
■csövekből, (closetck) minden kivitelben, vizelők, mosdók 
•és kiöntők szerelését. (148.)

Fürdőkádak kölcsön kaphatók! 
ledéi és csatornafestést felvállal /

A fenti munkálatok évi javítását és jókarban tar
tását olcsón eszközli helyben mint vidéken.

1 A

| Magyar Jelzálog-Hitelbank | 
alaptőkéje teljesen befizetett 15 millió arany forint. É 

Képviselősége utján Kolozsvárit I 

(Jókai-utcza2. sz., gr. Rhédey-ház, I. em.) 1 

4°;0 Záloglevélkölcsönöket -1 

nyújt földbirtokra: 50 évi törlesztéssel || 
5 százalék-,

nagyobb városokban fekvő házakra 40 évi .törlesz- S' 
téssel 5'40 százaléknyi évi részletfizetés mellett és ® 
magasabb leszámítolási árfolyam mellett 4*/20/0-os 
záloglevélkölcsönöket földbirtokra 50 évi törlesz- 
téssel 5’40 százalék és nagyobb városokban fekvő S 
házakra 42 % évi törlesztéssel 5’65 °/0 évi részlet- B 

fizetés mellett. 3?

A jelzálogúl felajánlott erdélyrészi ingatlanok érté- a 
kére és a megszavazandó kölcsön összegére nézve & 

az Erdélyi Gazdasági Egylet É 

bizalmi férfiai adnak véleményt. (1.) ár

A bank képviselőségénél kaphatók 4% és 4*/2%-os 
záloglevelek. 3° 0-os nyereménykötvények.

Még minden résztvett aratógépversenyen, ép úgy 1898. év julius hó 11-én Hódmező
vásárhelyen is a két első díjjal aranyérmekkel lett kitüntetve.

Ele Cormick -
a világ legrégibb arató- és fűkaszálógépgyára Chicagóban. 

Magyarországi kizárólagos vezérképviselősége

BUDAPESTEN Műller és Weisz VI. Gyár-utcza 66.
Ajánlják: a legmegbízhatóbb Mc Cormick „HUNGÁRIA11 kévekötő 
aratógépet, a legtökéletesebb Mc Cormick „DAISY“ marokrakó arató
gépet és a legújabb s legjobb Mc Cormick „NEW 4“ fűkaszái ógépet. 

Számos kitüntetések és elismerő levél igazolja.

Mc Cormick gyártmányú gépek bámulatos tökéletességét.

Gépeink nagy számban, a gazdák teljes megelégedésére az ország 
minden részén működésben vannak. (iS4.)

ZIVATTYÜK
mindennemű házi és nyilvános ezé- 
lokra, a mezőgazdaság-, épitkezés- 

és iparnál.

A BOWER BARFF-féle

ÉRLEGEK
legújabb javított rend
szerű tizedes, százados

és hídmérlegek, fából és vasból,
kereskedelmi, közlekedési, gyári,
mezőgazdasági és ipari czélokra

í í

szabadalmazott inoxydálási módszer 
szerint

zz inoxydált szivattyúk =
rozsda ellen védve.

(87.)

házi használatra

Szivattyú- és gépgyártási 
betéti társaság.

■

w. I. Scliwarzeuberg-gasse 6.
I., Wallliscligasse 14.

Árjegyzékek ingyen és bérmentve. "W

MALOM-
"P3 1- : Lr’. F !~T<T~T~~)_kJ^IÉS_hzJ2EZÉEj'd-',

valamint
egyes malomgépeket, vizeskerekeket, turbinákat, 

közlőmüveket stb. gyárt és szállít * 

&OR33ER J. ÉS TAKSA 
malomépitészeti gépgyára és vasöntödéje 

(,02) Budapesten, 

Külső Váczi-út 54. szám.

ní. ;
, ’i

>

4
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Országos Magyar Kölcsönös Biztosító Szövetkezet.
BUDAPESTEN, VIII., József-körut 8.

Alakult 1894. évben.
Elnök : TELEKI GÉZA gróf. . Alelnök : CSÁVOSSY BÉT,A

Igazgatósági tagok:
ANDRÁSSY GÉZA gróf, DESSEWFFY AR1ST1D, PÜSPÖKY EMIL, SZŐNYIZS1GM0ND, 

TELEKI SÁNDOR gr.
Vezérigazgató: SZŐNYI ZSIGMOND.

Az Országos Magyar Kölcsönös Biztosító Szövetkezet a gazdaközönség általános 
elismerése szerint a biztosítás terén híven megfelel hivatásának ; folyton fejleszti 
a reformokat, melyeket a gazdaközönség évek óta sürgetett és a károknak gyors 
és méltányos kiegyenlítésével a felek teljes megelégedését vívta ki-magának; az

JBV' épület és átalány cpauschal) biztosításnál
rendkívül mérsékelt dijaival tetemes megtakarítást tesz lehetővé, a szövetkezet 
pusztán csak a díjakat számítja fel a megfelelő kincstári bélyeggel ; — minden 

más illeték kizárásával.

tafearrsxárisr és • szalmáseleség1
biztosítása egy intézetnél sem eszközölhető oly olcsón és oly kedvező feltételek 

mellett, mint a szövetkezetnél.
Gazdasági egyesületi tagok — tekintet nélkül a biztosított érték nagyságú3 

ra — a tiszta díjból 5"0 díjengedményben részesülnek.
Kisgazdák, ha buszán egyszerre, egy csoportban, de külön-külön ajánlattal 

terményeiket biztosítják, 10" n engedményben részesülnek.
Bővebb felvilágosítással szolgál az igazgatóság Budapesten (József-körut 8.) 

és a vidéken létesített ügynökségek. (185 )

Kinek otthon raktárhelyisége nincsen küldje:

TENGERIJÉT
a kolozsvári takarékpénztár és hitelbank

-A-z'o.ra.lztárá'ba,
hol raktározás, biztosítás, kezelés és fekbér mindössze belekerül: 

métermázsánként 

évi raktározásnál 20 krajczárba 
7a évi

1 évi
» 30 »
» 50 »

Előleget is kaphat az illető és pedig: jelenleg (3 frt
minden mmázsa után, fuvar és költségek levonásával, 7"/0 
mellett.

Zsákok l kr. heti dij mellett adatnak kölcsön.

Bővebb fölvilágositást az ÁFUrSktár köZBlÖSÉgB (Vasúti 
állomás mellett) készséggel nyújt.

50 krt 
kamat

iBSF &larcinkiewicz
Sr'Fz

(150.)

férfi ruha-szab6
KOLOZSVÁRT, Betközép-utcza 3. szám. A

Ajánlja 18 év óta fennálló s a mai kor és divat követelményeinek teljesen megfelelően berendezett

FÉRFI-S ZAB Ó-ŰZ LETÉT.
Raktáron tart nagyon szép hazai, valamint valódi angol, franczia és külföldi szövet-ujdosnágokat.

Úgy helyi, mint vidéki megrendeléseket szakszerű munkával pontosan és olcsón teljesít.

«

^XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXMXXXXXMXXXXXXXXXXXX
Zt k Jelenkor legtökéletesebb és 

xkSj legjobb mater cséplőkészlefei! rRU 1893., 1894., 1895., 1896., 1897., 1898., évben 32 első díjjal kitüntetve.

Első prosznitzi gazdasági gép- és glzmotor-gyár, wichterie r,
X
X
X
X
X 
X. 
M

BUDAPEST, VI. kér., Gyár-utcza 50.
ajánlja legújabb szerkezetű szabadalmazott, teljesen szikramentes

^motor-csépiő-készleteit^, x
kettős tisztítóval, árpatoklászoló és legczélszerübb lóhere hüvelyezővei, olcsó 
árak és teljes jótállás mellett. Már több 100 készlet kitűnő sikerrel működésben.

^Motor és nagyobb gőzcséplőkészleteink, valamint egyéb gazdasági 
~ ’ 1101 8S5aKSZertueg Demutattatnak. - .4 " ' (ítoj ’ Cj

gépeink megtekinthetők nagyszabású telepünkön Budapest, VT.“ Gyár-utcza
50, hol szakszerüleg bemutattatnak. - u (lto.)

KÚT SZIVATTYÚK és ÉPÍTÉSI SZIVATTYÚK!

Kolozsvári vízvezeték- és csatornázási vállalat

Bányai K. és TáPSai bejegyzett czég.
iroda, műhelyek- és raktárak: 

KOLOZSVÁR, főtér 18. szám. Telefon 324. szám.
1 ízi Elvállalunk ugv helyben, mint vidéken is, magánházakban, uradalmak és 
kastélyokban a legújabb modern kivitelben, a legmesszebb menő műszaki beren
dezéseket, bármily nagyságban, valamint a régebben berendezetteknek a mai 
Korszerinti átalakítását és javítását teljes garantirozás mellett a legolcsóbb árakon.

, Létesítünk fürdő-telepeket, egészségügyi berendezéseket a legújabb talál
mányok szerint, klosetteket fűtés és világítási készüléket, melegviztele.peket, viz- 
kutatásokat, furatásokat és alagcsöveztetéseket a saját rendszerünk szerint.

Készítünk tűzoltó fecskendőket, felszereléseket, szivattyúkat, liázi és kerti 
fecskendőket minden alakban és nagyságban.
. ,, legelsőrangu gyárakkal levő' előnyös összeköttetéseink folytán a lcg- 
jutányosabb árak mellett vállalkozunk és szállítunk,

. Költségvetés és tervezeteket díjmentesen készítünk úgy a helvi mint a 
vidéki t megbízóinknak.

Kérve kiterjedt vállalatunknak pártfogását és becses megrendelését is.

Kolozsvári vízvezeték és csatornázási vállalat

Bányai K. és társai
Kolozsvár, főtér 18. sz. Telefon 324. szám.

ÍJüZOLTŐ FECSKENDŐK és FELSZERELÉSEK!

(143.)

Q 
rjl 

>

O

*

N 
> 
rjl

Nagy József
ékszerész üzlete

Kolozsvárt Főtér Br. Jósika ház.
Alapittatott 1852-ik évben.

Ajánlja arany, ezüst és ékszer nemüekben 
különleges nagy raktárát.

Készít uj ékszereket és elvállal minden
nemű javításokat.

Legjutányosabbárak, csere teljes 
értékben. hőst

W 
B 
W 
M

O 
M 
N

aj 
M
Pl

MÁJER MIHÁLY épület és mübádogos
Kolozsvárt, Belközép-u. 53.

Elvállal mindennemű épület bádogos munkát, fedél festést- 
és javítást. Ajánlja raktárán dúsan fölszerelt konyha és kerté
szeti berendezéseket. Elvállal mindennemű javítást a legolcsóbb- 
árak mellett.

Pontos és szolid munka (1G--

JVIájor*
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382 díjjal kitüntetve. 1898 évi Bécsi Separator-versenyen 1-ső díj.

ALFA SEPARATOR RÉSZV.-TÁRS
ezelőtt PFANHAUSER A.

BUDAPEST, VII. Erzsébet-körut 45. sz 
Tejszövetkezetek és tejgazdasági 

berendezése.

Tejgazdasági eszközök és gépek
gyártása.

1898. évi gyártás 28,209 fölözőgép.
Árjegyzékek, tervek és költség

vetések díjmentesen.

Köszönetnyilvánítás.
Ó fensége Salvator Lipót föherczeg 

udvarmester! hivatala.
Általános Asbestáru-gyár.

Ő császári és királyi Fensége Salvator Lipót.főherczjg rendkívül meg 
van elégedve az asbesttalppal bélelt czipőkkel. 0 fensége hosszabb gyalog 
kiránduláson használta’e czipőket és érezte, hogy lábai nem fáradtak úgy el, mint 
más közönséges czipó'knél. Küldök egy pár vadász-czipőt, hogy annak a min
tájára készítsenek másikat asbesttalpbéléssel, ugyanannál a czipésznél s aztán 
küldjék ide.

Hisszük, hogy e vadászezipők ép oly jók lesznek és ép oly 
megfelelők, a mint megfelelők voltak a szalonczipők.

Zágráb, 1898. julius hó 8-án. KRAHL, huszárkapitány..

Magyarország volt miniszterelnöke, a közigazgatási bíróság elnöke, a 
következőket Írja:

Tisztelt Doktor úr !
Az asbestbetétii czipők kitünőeknek . bizonyultak, szilárdan és puhán 

járok.; megszűnt minden lábfájásom, úgy, hogy —• azt hiszem — lábbajom 
semmi további orvoslást nem igényel.

Szives tanácsát köszöni
Dánoson, 1897. évi szeptember 17-én. tisztelő hive

VEKERLE SÁNDOR.

Óvakodjunk a hamisításoktól,

Óvjuk lábainkat az izzadástól, melegtől

és meghűléstől.

Nincs többé lábfáj ás T
Sem tyúkszem, sem izzadós láb, sem bőrkeményedés,

sem lábdaganat, sem lábégés.
Rövid idei viselés után megkönnyebbül a járása annak, ki czipó'jét 

dr. Högyes-féle, az egész világon szabadalmazott asbesttalpbéléssel látja el, 

KEíttösvastagságn i írt 20 kr., egyszerű 60 kr,, homoktalp 40 kr. 
gyermekeknek fele.

Az asbesttalpbélés kitűnőségét legjobban bizonyítja, hogy a CS. és kir. 
közöshadseregnek s a m. kir. honvdségnek eddig 22 500 pár szálittatott.

Szétküldés csakis utánvéttel, vagy a pénz előleges beküldése mellett. 
Felvilágosítások, prospectusok és köszönetnyilvánítások ingyen.

Viszonteladóknak megfelelő 'árengedmény.
Kapható kizárólag az

ÁLTALÁNOS ASBESTÁRU-GYÁR 
BETÉTI TÁRSASÁGNÁL, 

Budapest, VI. Sziv-utcza 18. szám.

tR-raga

KNÜTH KÁROLY

és

Haüdy* marokrakó aratógépeink feliilmnlják

Ugyanott szénaforgatógépek, lógereblyék, (széna- és gabona
gyűjtők), gőzcséplőkészletek, kazalozók stb. nagy választékban.

mérnök és gyáros.

Gyár és iroda:

BUDAPEST, VII. kér., Garay-u. 10.

Elvállal: központi-, viz-, lég- és gőzfűtések, 
iégszesz- és vízvezetékek, csatornázások, szel
lőztetések, closettek, szivattyúk, vizerőművi 
emelőgépek stb., nemkülönben kőszén-, olaj- és 
petróleum váladékból nyert gázok értékesítését 
czélzó készülékek létesítését, városok, indó- 
házak, nagyobb épületek és gyárak számára.

Tervek, költségvetések,
H jövedelmi előirányzatok gyorsan 

(58.) készíttetnek.
Legjobb minőségű kőagyag- 
csövek raktáron. ■w

Saját gyártmányú

DARLING11 fűkaszálóink

az 
E 

mellett jelentékenyen olcsóbbak a magas vám- és fuvar
költséggel behozott amerikai gépeknél.

Árajánlattal és esetleges felvilágosítással szives 
megkeresésre készséggel szolgálunk. (169.)

Umrath és Társa gépgyárosok'

úgy czélszerü szerkezet, mint tartósság tekintetében 
eddig nálunk ismert összes amerikai gyártmányokat.

Budapest, v- ker-» Váczi körút 60. sz.

STOLCZ BUCII
Kolozsvár főtér 11. 7

fgp Arany, Ezüst, Ékszer I 

javítások, átalakítások, valamint minden uj 
munkák szakszerű előállítása pontosan 

eszközöltetik. (127.)

£

ÍV;

I

5 
£

£ <

h i

> ■■
fc !

Ui'JJiWP 3

Van szerencsém a n. é. közönség becses figyelmébe ajánlani a a beltorda-utczai rom. kath Lycenm-épületben levő 
kárpitos 'bia.'torra.l^táx'o m. a- t, ÁjüsjJ 

hol állandóan készletben tartok teljes lakberendezéseket, ugyszintén egyes bútordarabok, mint szekrények, heverő' díványok, lószőr, afrik- é,s ruganyos-matráczo- 
kat, tükröket és képeket stb. a legolcsóbb árak mellett. — Elvállalok mindennemű kárpitos munkát úgy helyben, mint vidéken. Átalakításokat is ízlésesen és 
.utányos árban a legújabb rajzok szerint saját műhelyembe készítek. Továbbá a legújabb szerkezetű és összecsukható ágybetéttel — divánok cs fautclek s a lég 

újabb tábori ágyakat sodronybetéttel, különösen becses figyelmükbe ajánlva s pártfogásukat kérve, vagyok
tisztelettel 31AYEII GÉZA műkárpitos és butorraktáros.(11!).)
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£3ljiá£-sn&£3iási ’
Saját műhelyünkben és felügyeletünk alatt szakszerűen készült

ASZTALOS és KÁRPITOS BÚTORAINKAT g
a legszolidabb árakban, az érdeklő közönség becses figyelmébe ajánljuk.

Ki

(186.) UOKfíl-ÜTCZR 4.

Megbízásból közvetít:
Birtok-vétel és eladást.

Birtok bérletet.
Gazdasági termények értékesítését. 
Gazdasági haszon állatok » 

Gazdasági gépek beszerzését és 
értékesítését.

Gazdasági nyerstermények érté
kesítését.

Bíztositások eszközlését.
Jelzálog kölcsön eszközlését. 

Gazdasági üzemtervek elkészítését 
és elszámolások felülvizsgálatát, 
melyeknek gyors, pontos és méltá

nyos kiviteléért szavatolunk.

I
1 rg 

É (•ói) részvénytársaság

villamvilágitási és erőátviteli gyárai 
EVDAFESTE1T.

Készítenek : Villamos világítási és erőátviteli központi te
lepeket városok, malmok, gyárak és magánosok részére. Villamos 
világítási és villamos erőátviteli berendezéseket, villamos bányá
szati berendezéseket, vasúti váltóbiztositó, távbeszélő és elektro- 
litikai berendezéseket, elektromótorikus kapcsolásokat szerszám
gépekhez. Kábeleket távirászat, telefon és világítási czélokra 
1000 mm2 rézkeresztmetszet’g. Különféle elektromos és kombi
nált világitó testeket.

Gyárat V., (Váczi-uf 54. Irodák: vili. Kerepesl-ut 21.
Költségvetések és ajánlatok készséggel és dijtalannl szolgáltatnak.

A marosvécsi uradalomban megüresedő - - 
gazdatiszti állásra

PÁLYÁZAT HIRDETTETEK
Készpénz fizetés .400 írt.
Búza 10 Hlter, Rozs 8 Hlter, Tengeri 12 Hlter. 
Lakás, kert, 8 öl tűzifa.
6 drb. tehéntartás, 2 drb. kocza tartás. • ' ■

Pályázati határidő 1899. junius hó 8-ika.
Pályázatok alullirott jószágigazgatóhoz Maros-Vécsre küldendők, hol 

személyesen is esetleg értekezhetni, úgyszintén az állás betöltése idejéről is.

Fülöp Ede 
jószágigazgató.(176.)

Alapittatott 1869 ben. — Cs. es kir. udv. szállítok. 
RAKTÁRAK:

KOLOZSVÁRT, MAROS VÁSÁRHELYT,
Uníó-utcza 5. Szentgyörgy-utcza 2.

üestiiz és fiai
Első maros-vásárhelyi bútor- és építészeti asztalos munkák gyára 

gőzerőre berendezve, kárpitos és diszito műhelyek.
A m. kir. államvasutak kolozsvári, 
aradi, debreczeni, szegedi, zágrábi, 
miskolczi és budapesti üzletvezetősé

geinek szállítói.
Nagy raktár saját készítményt! fa- 
és kárpitos bútorokból, függöny és 

szőnyegekből.
Olcsó árak, szolid munka, 

pontos kiszolgálás.

Kitűnő minőségű száraz amerikai 
parkettek jutányos árban.

(188.)


